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ágban 

szfertanács 
itulesca megérkezett és Szinajában kihallgatáson jelent meg a királynál 
k Az ellenzék a felelősség elől való meneküléssel vádolja a kormányt, a kormány 

ielháborodva tiltakozik s hangsulyozza, hogy az uralkodó kabinetváltozást kivánt t 

-
.
 

megtakaritásokat Kell végrehajtania 
mindkét esetben elemi erővel ostromolnák a 

a Távozni tehát kellemes volna. De pvajjon mi következik ezután? 
Ugyanez a nemzeti-parasztpárti rendszer más kormányfővel és más miniszterekkel? 
Valószinütlen. Mert a sérelem, ami a két katonatiszt részéről érte a jelenlegi kormányt, az eg 

Maniuék követelnek, nem tekinthetne el a köpetkező kabinet sem. A jelenlegi [ormációnak az udoarral paló konflitkusa konfliktus maradna egy másik formáció 
részére is. Áz ezredessel és a tábornokkal pvaló összezördülés nem személyi bántalom, hanem az alkotmányosság elvi problémája. Tehát el sem intézhető szemé- 

Négy órán át tartott a párt pezér í De 
Végérvényesen nem állapodtak még mes sem a tápozás, sem a kiegyezés szándéka mellett. Tulnagy a felelőssé 

Ha maradnak, ez meghódolást jelent két katonatiszt ellenállásápa! szemben. Ami egy alapjában 

s ha mennek? ... Nyilován kapóra jönne a 

AI román külögyminiszler megkapó 
a fomán-magyar vi: 

DDoucát is emlegetik, de valószinübb az „erős kéz" kormánya 

Alcgutolsó jelentés szerint Titulcscu lesz az uj kormánycinök 

abinetet. 

ellemes volna a kormánynak. De ez a lehetőség, 

z 

z lyek cseréjével. 

a nyát még tápolrál sem tudta rendezni. 
, jes mertékben élvező pártot két katonatiszt miatt meneszti? 

ő az Unioversul jóslata. 
Az ,„erős kéz' kormánya? 
Barátságtalan, sőt fenyegető lehetőség. 

ő A távozás nyilván k 
számára. 

A kormánypárt magatartásának bi- 
zonytalanságát valószi- 
nüleg befolyásolja még 
Titulescu állásfoglalá- 

lansága is. A kütügy- 
niniszter ugyanis azt 

eelefonálta Bukarestbe, 
ogy 
lessel és LDumieseu 
tábornokkal támalt 
confliktust nem találja 
cellő indoknak a kor- 
mány távozásá1. 

binet a lemondás kérdésében nem lesz 
egységes. 
De még meglepőbb lehet az az -- 

egyébként nagyon örvendetes - nvilat- 
kozat, amelyet Titulescu vasárnap délben 
ocsátott a budapesti pályudvaron, átuta- 

zóban Bukarest felé, a pesti sajtó mun- 
katársainak rendelkezésére. 

Mi a véleménye a kormányvál- 
ságról? - kérdezték a hirlapirók. 
- Egyénileg nem érdekel, mert nem is- 

sának kiszámithatat- 

Marinescu ezre- 

Könnyen előfordulhat tehát, hogy a ka- 

Titulescu frapnáns nyilatkozata 
merem a körülményeit! - felelte Titu- 
lescu. 
Ez a személyi „desinteresment" semmi- 

esetre sem jelentőségnélküli esemény. A 
mint Titulescu különvéleményét még job- 
han kihangsulyzza további mondaniva- 
ója: 
- Kérem, hogy az alábbiakat szószeriut 

adják vissza. 
Nekem Magyarországaal kapcsolatban 
egyetjen kipánságom van: az, hogy pé- 
gű il őszintén megoalósuljon a román- 
magyar barátság, amelyről eddig any- 
nyit szónokoltak. 

Végre gyakorlati alapon nyugvó, komoly, 
becsületes és férfias barátságnak keli ki- 
alakulnia, az üres szavakkal való dobálo- 
zás helyett, amit eddig mind a két rész- 
ről felelőtlenül müveltek. , 

Hioatalos felelősségem tudatában e 
pályatipar perronjáról, mipel e terc- 
en más tribün nem áll rendelkezésem- 

re, szólitom fel az illetékes magyar té- 
nyezőket, üljenek le már végre a zölri 
asztalhoz és kapcsolják ki bégül azoka! 
a látszólagos ellentéteket, amelyek a va- 

nyilatk 
nyról ; * 

" 

telmü. S egyben a kormány presztizsének sulyos megtépázását vonná maga után. 
kormánynak, ha odahagyhatná a hatalmat. Hiszen a helyzet kivételesen sulyos. A oviharfelhőket semmiféle 

ügyességgel sem lehet elkergetni a horizontról. Akár aláirja Maniu és együttese a genfi egyezményt, akár oisszautasitja a 
a Kkölts gpotésben Jön majd a hét szük esztendő. Elbecsátások. 

lóságban nem is léteznek. 
Én a magyar népet a magyar-román op- 
tánsperben tanultam megismerni, főleg 
Apponyi Albert személyén keresztül és e 
megismerés csodálata, tiszteletee megbe- 
csülése óhajtatja azt velem,hogy magyarés 
román becsületesen, őszintén megszoritsák 
egymás kezét a fenyegetődzések helyaett. 
ftoknnak ez a nyilatkozata megxka- 

pó, márcsak hangjánál fogva, a magyar- 
román viszony szempontjából is. De je.- 
lentőségteljes román belpelitikai szem- 
pontból is. 
Ugyanis Titulescu nyilatkozatát, neba 

Csökkentések. Rongyoskodások. A 

zata Budapesten 

Bukarest, január 9. 

A megkapó hirtelenséggel és egészen példátlan körülmények között kirobbant kormányoválság ügye vasárnapra megoldódni látszott: ugyanis e napon őlt 
őssze a kormánypárt pégrehajtó bizotlsága, hogy a krizis kérdésében leszögezze a maga - döntő jelentőségü - álláspontját. 

fórumának tanácskozása. De ez az idő kevés opbolt ahhoz, hogy a politikusok egységes határozathoz juthassanak. 
g, bármelyik megoldást ovállalják is. 
alkotmányellenes állapot elfogadásával polna egyér- 

Népszöbveítséget, mindenképpen drámai 
népszerütlenség hullámai 

ész kormánypárt sérelme is. AÁttól az elégtételtől, nmit 

Igy maradna az ellenzék. ! lletőleg az ellenzék egyetlen kormányképes alakulata, a Duca pezetése alatt álló liberáis párt. 
Néhány lap megpenditi uayan Duca nevét. De vajjon ki adhatna komolyan hitelt ennek a kombinációnak? 

ajjon az udoar megtisztelne-e bizalmával egy ilyen tisztázatlan helyzetü poiitikai csoportoi akkor, amikor a bizalmat tei. 
aA tiberális párt a koronápal paló piszo- 

Erre nyiloán maguk a bcrsálisok sem számitanak komolyan. Miszen az Uniobersul, amely közvetlen közel áil Ducához, sőt a liberálisok reggeli hina- 
. " .. " " ; . . „ , ; . . i 

talosának polna tekinthető, még csak meg sem emliti ezt a lehetőséget. „ agy egy nemzetiparasztpárti kormány, vagy pedig az erős kéz kormányal' - igy hangzik 

az erős kéznek ez a kopogtatása nem lehet közömbös probléma Maniu és hiobei 

egy már lemondottnak tekinthető kor- 
mány külügyninisztere, „hipatalos fele- 
lőssége teljes tudatában' tette meg. 
Mi másra lehet ebből következtetni Ti- 

tulescunál, aki a kifejezések és hangsu- 
lyozások diplomáciai nagymestere, mint 
arra, hogy 
önmagát minden krizis ellenére is pál- 
tozatlanul a hiovatalos felelősség és suly 
teljes birtokában levbő külügyminiszter. 
nek tekinti. Azaz távolról sem szamol 
a tápvozás lehetőségévell. 
Nem nehéz előre megjósolni azt, hogy 

a kormányválság még egy zZseménnyel 
bővül ki hamarosan: A Titulescu-proöl8- 
máovpal. 
A pesti deklaráció fontos üzenet Pest- 
nek. De üzenet Bukarestnek is. 

Hogyan láfja a lepfelsőbb hely 
a katonalisztek szerenét? 

Ismeretes, hogy a kormányválsá fő- 
képpen Marinescua ezredes, bukaresti 
rendórkapitánynak egyik. alantasaihoz in 
tézett körlevele miatt tört ki. Az ellenzék 
álláspontja az. hogy ez az irat távolról 
sem kellő indokolás a kormány távozására 

s a kor" tangsulyozzák az ellenzéki 
korifev wügynek használja fel 
az ezr ) konlliktusát. 
A imü lap, amely köztudo- 

más udvar álláspontját szokta 
vis ni, ugyanennek a véle- 

)



. 

máson Titulescut aba foga 
Brassónál Aramand Calinescu beiügyi al- 

miniszter és Savel Radulescu külügyi ál- 

2. oldal 

ménynek ad kifejezést. Ime, nogyan vilá- 
gitja meg a koníliktus magvát a legfel- 
sőbb alkotmányos helyhez közelálló or- 
gánum. 
-A válság látszólagos középpontia 
a fővárosi rendőrkapitány egyi körle- 

lar vele. Tisztázzak a helyzetet: inescu 
akivel kapcslatban az utóbbi hetek- 
ben hirlett már, hogy távozik a rendőr- 
ség éléről, alantasai részéről, akik e hi- 
reknek hitelt adtak, fegyelmetlenségek- 
kel találta magát szemben. A főparancs- 
nok szükségesnek találta, hogy 
velet bocsásson ki hozzájuk, amelyben 

megüiltotta, hogy vitassák és kommentál- 
ják az ő távozásáról keringő hireket s 
fokozottabb munkára serkentette őket. 
Ezt a rendeletet kizárólag a tisztvise- 
lőkhöz intézte. Indiszkréció utján azon- 
ban a körlevél néhány ujságíró kezébe 
került, akik jónak látták nyilvánosságra 
ozni. 

sünkre bocsátották, megtagadtuk a köz- 
lést, mert első pillanattól kezdve lá 
tuk, hogy szigoruan fegyelmi, a renőr- 
tisztviselőket érdeklő kérdésről van szó. 
Eddig a Cuvantul érvelése felettébb 

gyenge A kormánynak édesmindegy le- 
het az, hogy a sérelmes körlevél az egész 

körle-, 

Ii, amikor a kópiát rendelkezé- 

lát- 

I. 

nyilvánosságnak, vagy pedig csak a köz- 
tisztviselők egyik szükebb, de rendkivül 
jelentős rétegének készült-e? 

Ellenben annál szenzációsabb a Cuvan- 
tul cikkének következő passzusa: 
- Amikor a prefektus elküldötte a 

körlevelet a tisztviselőknek, Mihalache 
Athénben tartózkodott. A belügymi- 
niszter távollétében azonban Armand 
Calinescu belügyi alminiszter értesült a 
körlevélről. Calinescu nemcsak helyén- 

valónak találta a körlevelet, hanem en- 
kedélyezte azt és csodálkozását fejezte 

i formája fölött. A körlevél, amely az 
egyik fővárosi lapban jelent meg, csak 
Mihalachenak Athénből történt vissza- 
térte után nyert politikai sulyt. 

MARINESCU EZREDES 
NYILATKOZATA 

A körlevéllel kapcsolatban Marinescu 
ezredes a kövekező nyilatkozatot adta: 
- A4A bizalmas körlevelet kizárólag alan- 

tasaim és nem a sajtó részére adtam. Két 
izben is tapasztaltam, hogy a tisztviselők 
vitatják a prefekturán elfoglalt pozició- 
mat s végel akartlam vetni ennek a hely- 
zetnek. Lehet. hogy a körlevél nem polt 
szerencsésen megfogalmazoa, de tápolról 

E. 

sem akartam feletteseimet bántani. Csu- 
pán a fegyelem helyreállitására töreked- 
lem, amint ugyaniay cselekedtem polna 
akkor is, amikor a rendőrtisztviselők a 
belügyminiszterium bizonyos intézkedései 
ellen tiltakoztak. 
Az ellenzék és az udvar tehát azt az ál- 

láspontot foglalja el, hogy a kormánynak 
nincsen komoly oka a távozásra s hogy a' 
Marinescu ezredessel és Dumitrescu tá- 
bornokkal való konfliktus csak ürügy ré- 
szére a felelősség elől való menekülésre. 
Ezzel szemben a kormány a 
vádját felháborodottan utasitja vissza. - 
Rámutat arra, hogy a kormány a legko- 
molyabban és a legmesszebbmenő részle- 
tekig dolgozta ki a Népszövetséggel zaló 
egzüttmiüködés tervét, tető alá hozta az 
ehhez szükséges törvényeket s megbizott- 
ja, Lugosianu miniszter már Genfben is 
lenne, Ta váratlanul ki nem tör a válság. 
S vajjon ezt a válságot a kormány pro- 

vokálta-e? 
Vajjon a kormány ösztönözte-e az ezre- 

dest és tábornokot körleveleik kibocsátá- 
sáarat 

S pajjon a kormány nem maradna-e, 
nem oállalná-e a genfi felelősséget, ha sé- 
relméért elégtételt kapna? 

Támad a kormány! 
Sőt, mi több, a kormány nem elégszik 

meg az egyszerü védekezéssel, hanem 
egyenesen támadásba megy át. Ügyneve- 
zett „beavatott körök' a kormánnyal ro- 
konszenvező ujságokon keresztül ugy vé- 
kx tudni. hogy Maniu azért távozik, mert 
az udvar már ugyis készült a kabinet me- 
nesztéséree 
E menesztési szándékot jellemezné az 

alábbi is: 
Néhány nappal ezelőtt Madgearu pénz- 

ügyminiszter irásbeli jelentést nyujtott át 
az uralkodónak azokról a készülő pénz- 
ügyi törvenyekről. amelyeknek megszava- 
zása feltétlenül szükséges a költségvetés 
egyensulyba hozatalához. Az egyik tör- 
vényjavaslat a tisztek fizetésének 7 szá- 
zalékos csökkentéséről intézkedett. A je- 

lentésnek ehhez a részéhez a király Sam- 
sonovici tábornoknak, az udvarhoz közel- 
álló hadugyminiszernek ellenző jellentése 
alapján a következő megjegyzést füzte: 

- Visszautasitom! 

A kormány erről a visszautasitásról már 
csak Mihalache lemondása után értesült. 

A kormányválság napján - Maniu 60 éves 
Valamennyire pikantérikus összetalál- 

kozása az időpontoknak, hogy Maniu mi- 
niszterelnök 

éppen azon a napon töltöíte be 60-ik 
életépél, amikor a kormányoválság ki- 
robbant. 

Érdekes véletlen egyébként az is, hogy 
egymásután három miniszterelnök tartotta 
60. születésnapját. Mint emlékezetes, egy 

A külüögyminiszter, akit ismeretesen te- 

lefonon kérettek haza külföldről, a hétfő- 
re virradó éjszaka folyamán átlépte a ro- 

mán határt. Az Arad melletti határállo- 
Tabacopvici fogadta. 

lamtitkár várták a külügyminisztert, akit 
ontosan tájékoztattak a történtekről. 

Miután Savel Radulescu vasárnap Mauin- 
nál volt kihallgatáson, mondanivalóit va- 
lószinüleg a miniszterelnök nevében ad- 
ta elő. 

A külügyminiszterrel együtt érkezett 
Mihail Popopici igazságügyminiszter s. 
Goga Bécsben szintén felszállott az Ori- 
ent Expresszre és néhány állomáson át 
kisérte Titulescut. 
A kormány nagy várakozással figvelte. 

hogy Titulescna egyenesen Bukarestbe 
megy.e, vagy előbb kiszáll Szinajában? 

Amennyiben a külügyminiszter uiját 
meg nem szakiltva a fővárosba utazott 
pelna, annyiban ebből arra lehetett 00i- 

na köpetkeztetni, hogy Titulescua száz 
százalékos felelősséget! pállal Miha'a- 
cheopal és a kormánnyal. Titulescu azon- 
bDan nem mutatkozott olyan lelkesnek 
Mihalacheval szemben, mint amugen 
lelkes és rendithetetlen volt a betügy 
miniszter vbele szemben. amikor 1 ajda 
Sándorral támadt az emlékezetes af- 
férja. 

Ugyanis a külügyminiszter megszakitotta 
utját Szinajában, ahova vonatja hétfőn 

A király delután három órakor érkezett 
keves vártatással kihallgatason 
litulescut, aki csak kedden regvel utazik 
toválb Bukarest felé. [94 ma délután 
csupán Popooici, Raducana és Calinescu 
erkeztek pissza a fővárosba. 
A külügymiaiszter e késedelmeskedése 

a hétfő délutánra tervezet! döntő mi- 
nisztertanács keddre halasztódott el. 

lapzártakor szerkesztőségünk a követ- 
kezőket telefonálja: 
2 nangulat a főpárosban rendkivül z. 
gatott. A kormány lemondottnak te- 
mihető, csupán a formaságok oannak 

/ 

fogadta 

esztendővel ezelőtt Jorga meglehetős fény 
nyel ünnepelte meg ezt a dátumot. - 
Vajda visszautasitotta az ünneplést s 
mellszobrának leleplezésére sem ment el. 
Maniu pedig valósággal futott a gratulá- 
ciók elől. 

A miniszterelnök 1873-ban született 
Szilágysomlvón. Középiskolai tanulmá- 

nyait a zilahi református Wesselényi kol- 

Áitalános vélemény az, hogy 
kormányalakitásra elsősorban Titulesea 
kap megbizatást, mégpedig a jelenlegi 
parlamenttel opaló együtmaködés alap- 
ján, korlátolt időtarlamra. 

Az uj kormányban nem vennének részt 

légiumban végezte, egyetemet Kolozsvárt, 
Pesten és Bécsben járt. Politizálni 19 éves 
korában kezdet, mint egy román lap cikk- 
irója. 24 esztendős korában már beválasz- 
totték a román nemzeti párt vezérlőbi- 
zottságába s e minőségben döntő érdeme 
van akörül, hogy a párt felhagyott a 
pásszivitással. ; 
A jelenkori román politika legerőtelje- 

sebb egyéniségének tekinthetőő 

sem Maniu, sem Mihalache. A Titulescn- 
kabinet ujrarendezné a genfi egyezmény 
ügyét, amennyiben a Népszövetségnek je 
lentősen átfonmált ajánlatot tenne. Ez az 
ajánlat kevésbé volna sérelmes Románia 
nemzeti presztizsének szempontjából 

Angol katonaság verte le a százezer lönyi lázadó csapatot 

Bombay, január 9. 
Bombayban tegnap délután a mevos 

mohamedán törzs váratlanul felkelésben 
tört ki. A felkelésnek az az oka, hogy a 
törzs sulyosnak és soknak találja a kive- 
tett adókat. A felkelés nagyszerüen meg- 
szervezett volt, amit a legjobban az bizo- 
nyit, hogy 
rövid negyedóra alatt a felkelők száma 
100 ezer főre növekedett. 

Fz a tömeg adott jelre nekirohant a hin- 
duk házainak és azokat felgyujtotta. 

Aiután a meyos-törzsbeli mohamedánok 

a hindu-negyeddel végeztek, nekirohan- 
tak az alvari-törzs negyedének is és ott 
megostromolták a törzs maharadzsájának 
székházát. Mire a zendülés ida farolt, 
megérkezett az angol katonaság is, ime- 
lyen kivül hindu katonaság is érkezett a 
zendulés szinhelyére. 
A felkelők nekirohantak a hindu kato- 
naságnak és sztépverték őket, az angol 
kaionáknak azonban sikerült pvalameny- 
nyie lefékezni a lázadástt 
eddig beérkezett jelentések szerint a Az 

l felkelésnek többszáz halottja van. 

eseemes e. .. .. é6 

áilömés „biümniiéu 
Nasgéuyvárnrazadlana 

Celarilóziattak két bankiiszibviselőt, akik 
szinién könypekeli rendehek Dárisból 

Nagyoárad, január 9. 
Különös, sok tekintetben titokzatos eset 

tartja izgalomban Nagyvárad magánoöszt. 
viselőit Váratlanul, minden előzetes eljá- 
rás nélkül a rendőrség letartóztatta a 
gyar Általános Hitelbank két tisztviselő- 
jJet, Schermann Imrét és Löpi öeciát A 
letartóztatás egyedüli indoka eddig any- 
nyi, hogy mindketten belekeveredtek va- 
lami „párisi' könyvrendelésbe. A kérdé 
ses könyvek természetesen kommunista 
tendenciájuak. 
Az első kihallgatás után Schermannt 

szabadon engedték, Lövi azonban továbl. 

a- 

ra is letartóztatásban maradt, egyuttal 
azonban a bank ellen is megindult az el- 
járás, mert a könyvküldemény a bank ci- 
mére érkezett. Érdekes hátterct ad a Jo- 
lognak az. hogy a két kellemetlen hely- 
zetbe került tisztviselő felmondásban voit 
s hamarosan sor került volna a banktól 
való megválásukra. A városban arról szál- 
longanak hirek, hogy rosszakararn de- 
uunciálás történt, a két megvádoit tisztvi. 
selő viszont kereken tagadja, hogy egval 
talában rendelt volna valamilyen könyvet 
Várisból. Vasárnapra aztán még tovább 
Lonyolódott ez az amugy is eléggé titok- 

. 

menekülés 

két szakértőt küldött. 

1933. ianuár 11. 
: 

) zatos ügy. A rendőrség őrizetbe vett kér / 
leányt is, Reich lcát és ényi Írmát. 
Egyben kiderült az is, hogy micsoda ve- 
szedelmes könyvekről van szó. Kiadójuk 
a „Libraria Francez" és Bukarestben a 
„Kollektion Lenin" sorozatban bármelyik 
megvásárolható, miután nem propaganda 
könyvek, amint ezt az állam megídaielő el- 
lenőrző közegei megállapitották róluk. 
Nagyvárad magánnsztviselői izgatottan 

várják, hogy milyen fejleményei leheinek 
még ennek a nem mindennapi igynek. 
... 

Rászakadt a mennyezet 
a gyászoló közönségre 

á4jaccio, január hó 9 

Sulyos szerencsétlenség történt Napole- 
on szülővárosában. ahol egy temetés alkal 
mával a halottasház második emeletén 
nagyobb tömeg gyült össze. A rozoga pad- 
ló a tulterhelés következtében beszakadt 
s az alázuhanó gerendák az egész gyászo- 
ló gyülekezetet maguk alá temették. A 
szerencsétlenségnek két halálos és 25 su- 
lyosan sebesült áldozata van. A sebesültek 
közül hatan haldokolnak. 

Valutarendőrség 
Magyarországon 

Budapest, január hó 9 
A magyar fővárosban minden rendsza- 

bályozás ellenére fokozott erővel dul a 
valutaüzérkedés. A rendőrség a vissza- 
élések megakadályozására most külön va- 
lutarendőrséget szervezett, amely a na- 
pokban már meg is kezdi a müködését. Az 
uj rendőrségi szerv élén két ügyész áll. 
A valutarendőrségbe a Nemzeti Bank is 

A brassói szociáldemok- 
raták akciója a munka- 

nélküli segélyért 
Brassó, január 9. 

A brassói szociáldemokraták héttfőn dél.- 
elétt gyülést tartottak a Maliom-utcai 

munkásotthonban. A szociáldemokraták 
ez alkalommal nagyobb tüntetést tervez- ! 
tek, hogy az annyit igért és soha meg nem 
kapott munkanélküli segélyt, valamint 
melegedőket megkaphassák. A tüntetés- 
ből azonban semmi sem valósult meg, te- 
kintettel arra, hogy ugy a rendőrség, mint 
a csendőrség kivonult a gyülésre e ott 
minden akciót megakadályozott. A gyülé- 

sen 35-400 ember vett részt. 
Miután a tömegtüntetést a hatóságok 
megakadályozták, egy delegácio a pre- 
lekturára és a városházára ment, ahol 
erélyesen követelték törvényes segélvezé- 
süket. Ügy Cuteanu vármegyei prefektus, 
mint Voicu polgármester megigérték hogy 
a legrövidebb időn belül intézkednek a 
munkanélküliek segélyezésének ügyében. 
Dr Voicu egyébként megigérte, hogy a 
napokban Bukarestbe utazik, kizárólago- 
san a munkanélküli-ügy rendezésének ér- 
dekében. 

Az oszfálysorsjáték 
muai huzása 

Bukarest, január hó 9 

Stvenezer lejt nyertek: 44.584, 19.606. 
Huszezer lejt nyertek: 21.524, 62.644. 

30.731, 25.6030 

Tizenötezer lejt: 31.506, 62521, 37.551, 
22.202, 27.10858. 
Tizenkétezer lejt: 40.271, 60.272, 64.005, 

35.798, 75.000, 8691, 51.005, 20.362, 30.422. 
Kilencezer lejt: 2650, 28.286, 77.102, 

74.146, 04.204, 2 128, 

Hétezer lejt: 16.889, 12.670, 42.270, 20805, 
59.370, 58.216, 70.857. 

Megöltek egy négytagu 
családot, azután rvájuk- 

gyujtották a házat 
Varsóból jelentik: Borzalmas rabló 

gyilkosság történt vasárnapra virradólag 3a 
keletgaliciai Jodnó községben, ahol ismeretles 
tettesek meggyilkoiták egy Feld nevü keres 
kedő négytagu családját, majd kifosztották 
az üzletet s elmenekültek. Távozásuk előtt 
felgyujtották a házat, ugy, hogy a rendőrség 
másnap csak a négy áldozat megszenesedett l 
bolttestére bukkant. A nyomozás folyik 



1933. janudr 11. 

nélkül 

Nagyoárad, január 9 
Hatalmas tüzvész pusztitott tegnap reg- el a margittai Goldstein malomban Reg 

el hat óra tájban eddig még ismeretlen 
okokból kigyulladt a gépház, majd a tüz 
illanatok alatt továbbterjedt és a lángok 
lboritották a hatalmas épületet. A kivo- 
ult tüzoltóság a lakosság segitségével 
róbálta a tüz továbbterjedését megaka- 
ályozni, azonban a megfeszitett munka 
lenére is, a malom porig égett. 

Kolozsoár, január 9 

bányák munkásait ujra sulyos 
érte, mert 

az Erdélyi Szénbánya részpénytársaság 
225 bányamunkásnak mondott fel. 
A bányatársaságnál nemrég sztrájk volt a 
kollektiv szerződés megujitása körül s 

sérelem 

csökkentést akart keresztülvinni, ám a 
munkásság a kollektiv szerződés aláirását 
megtagadta. Erre az igazgatóság azzal vá- 
laszolt, hogy 225 munkásnak felmondott 
s lépését azzal indokolta, hogy 

kentette az 
seket. 

Ezért a bányatársaság is kénytelen leépi- 
a CFR több mint 50 százalékksI csók- 

teni az üzemi és termelési költségeket. 

Az egeresi és a környéken levő szén- 

akkor az igazgatóság 20 százalékos bér- 

1933 évre szóló megrendelé- 

.. me. E. 

Margitta villanyvílágitás 
maradt 

Leégett a nagy malom és ebben az épületben voltak elhelyezve 
a villanytelep gépei is 

A kár szinte felbecsülhetetlen, mert 
az összes gépek, minden terméskészlet 
odaégtek. 
A szerencsétlenséget fokozza az is, 
hogy a pillanytelep gépei is a Gold- 
stein malom épületében ooltak és a 
tüzvész következtében ugy megronsá- 
lódtak, hogy Margittán hosszu ideig 
nem lesz pillanyoilágitás. 
A vizsgálat megindult a tüz okának fel- 

deritésére. 

Az Eraelui Szenbánya részvény. 
munkásanak 

telmondott 
Iagatott Sangulat a munkásság köszölt 

Az Erdélyi Szénbánya részvénytársa- 
ság elkeseredett munkásai küldöttséget menesztettek Kolozsvárra a bányatársa- 
ság központi igazgatóságához s a munka- 
ügyi fe ügyelőségkez. A bányamunkások 
küldötségének tagjaitól szerzett felvilágo- 
sitás szerint : 

a bányaigazgatóság ha jlandó azoknak a 
munkásoknak felmondását pisszaponni, 
akik a hioatalos kollektioszerződést el- 

logadják és lemondanak a munkásoktól 
készitlett szerződés követeléseiről. 
A bányamunkások hangulata rendkivül 

izgatott és elkeseredett s a jelek szerint a 
sztrájk mellett döntenek. ha a megindi- 
tott tárgyalások nem vezetnek eredmény- 
re és ha január 13-ig nem kapják meg el- 

maradt béreiket. 

IIIIII 

Sok olyan szer van, 
amelyet a hüléses be- 
tegségek ellen több- 
kevesebb eredmény- 

nyel használnak. 
De valódi ASPIRIN 
csak egy van. Ha ezt 
az 1000 féleképen be- 
vált, győgyszert hasz- 
nálja, biztos lehet az 

eredmény felöl 

UI- Óvla egészségét! 
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Páris, január hó 9 

A Spanyolországból érkező jelentések 
szerint 
Barcelónában nasárna 
munkástüntetések pollak. 

A munkások a város különböző pontjain 
egyszerre, szinte adott jelre kezdték meg 
a tüntető felvonulásokat, amelyeknek ha- 
marosan erős rendőri készültségek állták 
utjukat. A munkások azonban a karhata- 
lom közeledtére nem hátráltak meg, ha- 
nem folytatták utjukat és megütköztek a 
rendőrökkel. 
Az utcai harcok során a rendőrség több 

ismét Déres 

izben is renolsert használt és a Bárisba 
érkezett jelentések szerint több munkást 
agyonlőtt, számosakat pedig megsebe- 
sitett. ; 

Az izgalmas vasárnapi tüntetések során a 
munkástömegek megrohamozták a rendőr- 
ség egyik garázsépületét s az őrséget fél- 
reszoritva néhány gépkocsit 
vittek. A garázs ostroma alkalmával két soffőrt sulyosan megsebesitettek. 

Hogyan robbant ki 
a lorradalom 

A legírissebb telefonjelentések már bő. jebb részleteket közölnek a barcelonai torradalomról. 
zek szerint : 
2 Dasarnapi péres forradalmi eseménye- 
ket a szindikalista kommunisták rob- bantották ki. 

: jelentések csak kerülő uton jutottak a, külföldi sajtóhoz s a kormány va- ezye régi spanyol recept szerint zuttal is teljes tájékozatlanságban hagy- 
nyek elgyéleményt a barcelonai cremé. e á sárnap a belügymimsztérium 

lüni ében jelentette, hogy a barcc- 
tal keemények el kapcsolatban nem ad- Ki semmiféle jelentést. . 

országban 

magukkal 

ommunista puccskiséri 
A szokatlan diszkréció egymagában is 

elárulja, hogy a kormány helyzetét a bar- 
celonai események igen kritikussá tették s 
csak azért nem adott ki jelentési a forra- 
dalomról, mert a forradalmáro már az 
első percekben is jelentékeny sikereket 
értek 2l. 
A kerülő utakon kiszivárgott hirek ar- 

ról számolnak be, hogy 
a barcelonai kommunista forradalmat 
igen alaposan megszerpbezték s adott 
jelre kezdődtek meg a zapargások a pá- 
ros tébb pontján. 

Lezelőször a barcelonai főpályaudvart 
keritették hatalmukba a forradalmárok. Megvárták a madridi gyors beérkezését 
és. a pályaudvar hatalmas forgalaiában 
elvegyülve, a forradalmárok oryan pagy 
számban gyültek össze, hogy a megadott 
jelre könnyedén birtokba vehették a pá- 
Ilyaudvar épületét. 
Benn a városban ezalatt 
a forradalmárok csoportjai elkeseredett 
rohamot intéztek a rendőrfőnökség és a 
kalonai laktanyák, palamint a fonto- 
sabb középületek ellen. 

Taktikájukat már előre kidolgoztaák s ta- 
lán sikerült 1s volna az összes katonai és 
polgári középületeket birtokba venni, ha 
a hatóságok már előre nem értesültek 
volna a puccsról és idejében meg nem 
szállották volna a veszélyeztetett épüle- 
teker. 
Ahol azonban a katonai őrség hiány- 

zott, ott a forradalmárok röbidesen 
hatalmukba keritették az épületeket. 

A harc rendkivül elkeseredett volt és a 
forradalmárok néhány épületet pokolgé- 
pekkel lepegőbe is röpitettek. 
Barcelonában a forradalom irtózatos 

pánikot okozott. A lakosság nagy része el- 
menekült, hogy a véres puccs eseményei- 
től tápol maradjon. 
A vasárnapi forradalom kirobbanása 

összefüggésben van azzal a puccskisér- 
lettel, amelyet Szilveszter éjszakáján lep- 

A forradalmóárok kezdő sikerei 
ulán a kormánycsapaiok 

leveriék a lázadókait 

leztek le s amelyet január 10-én kellett 
volna a forradamároknak végrehajtaniok. 
Éppen ezért a vasárnapi puccs egész le- 
zajlása alapos előkészület mellett bizo- 
nyitott. 

Veszteséglistáján eddig 8 halott és 20 
sebesült szerepel. 
A forradalom azonban nem csak Bar- 

celonára szoritkozott, mert több tarto- 
mányban is hasonló erőszakos események 
játszódtak le. 

Vals tartonmányban a szindikalista for- 
radalmarok bombábal felrobbantották a 
telefonközpont épületét. 

Saragossában elkeseredett tüzharc játszó- 
dott fe a forradalmárok és a rendőrök kö 
zött. Az ulcai harcokban 2 járókelő eseítt 
el az eltépedt fegyvergolyóktól. Manuesa- 

ban a forradalmárok megtámadtak egy 
tehervonatot és annak szállitmányait el. 
rabolták. Tarrassában is összeütközés volt 
a forradalmárok és a csendőrök között s 
ez alkalommal 2 halott maradt az ütkö- 
zet szinhelyén. 
Az utolsó pillanatban érkezett telefon- 

jelentések már arról számolnak be, hogy 
a köztársasági kormánynak hétfő delre 
sikerült a szindikalista forradalom fölétt 
győzelmet aratnia. A rendőrség a zavat- 
gások elnyomása után rengeteg embert 
vett őrizetbe. 
Hétfőn délben a spanyol belügyminisz- 

térium már hivatalos jelentést adott ki a 
barcelonai eseményekről. 

A kommüniké szerint a forradalom nem 
a barcelonai főpályaudbar elfoglalásá- 
val robbant ki, hanem Cadizban, egy 
labdarugómérkőzésen, ahol a közönség 
a rend fenntartása pégett kipezenyeli 
rendőrökre sortüzet adott. 

A tüzelést a rendőrök is viszonozták A 
cadizi sortüzeknél 2 ember esett eli. A 
kormány hivatalos jelentése szerint a 
mérkőzés közönsége azért támadt a cend- 
őrökre, mert a lakosság elégedetlenkedet? 
egy itélettel, amelyet a biróság hozott 
Dővebb részletek azonban erről az itélet- 
ről hiányoznak. 

ráki« tartó tüzharc 
Düsscidoriban a kommunisták és 

nemzeti-szocialisták között 
A birodalom több városában voli su'yos összefüzés 

Berlin, január 9. 
/ 

Németországban a „treuga Dei" meg- 
szünése óta minden vasárnap éles harcok 
vannak. A legutóbbi vasárnap aránylag 
még nyugodtan telt el Berlinben, bár 

több helyen összeütközés polt a nem- 
zetiszocialisták és a kommunisták kö- 
zött. A berlini összetüzéseknek mindősz. 
sze öt sebesültjük polt. 

A majnai Frankfurtban egv nemzeti- 

szocialistát megkéseltek, aki sebesülésébe 
belehalt. 
A legsulyosabb bolt a helyzet Düsszel- 
dorfban, ahol órákig tartó tüzharc polt 
a két párt között és a csatatéren halot- 
tak és sebesültek maradtak. 
Breslaubar yvasíront' tartott gyülést, 

amelynek v el a szociáldemokraták 
és a nemz ták verekedtek össze, 
ugy, hop sebesültet kórházba 
kellett
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Franciaországi 

helyzetkép 
Páris, január 9 

Mint az időjárás, olyan a francia politika 

sjévi hangulata. Nincs hó, nincs fagy, da né- 

hány verőfényes nap után, amikor a boulog- 

tei erdőt s a Jardin d Acclimation-t is ellepi 

wekendező tömeg, s a tuxembourg-ker: 
ta- 

rán a liliputi vitorlások, gőzhajók és tenger- 

iattjárók százait siklatják a kis franciák, 

töd, szél, eső, borzongató hüvösség. 

A kormánynak sikerült a tizenkettedik pro- 

rizóriumot és az osztrák kölcsönt megszavaz- 

latnia, s a kamara szünetelésével magának 
az 

ildöző ellenzékkel szemben tilalmi időt bizto- 

ütania, de mintha a halálos sebet mát a szer- 

fezetében hordozná és csak uj alkalom é 

kész, jöhet a következő kormány. 

Az öreg Chéron, a pénzügyminiszter, akitől 

bölcsek kövének a feltalálását várják (és 

laj lesz neki, ha valódi arany helyett otromba 

bakfont liferály, még csak odáig jutott el, 

hogy a tisztviselők létszáma apasztása hbelyett 

lelfüggeszti uj álllások kreálását, uj hivatal- 

Mokok kinevezését. Dehát Franciaországban 

s van ám egyetemet végző ifjuság, vannak 

tenyeret követelő szellemi szükségmunkások, 
fogyatékos segélyükből alig tengődő had 

tokkantak, akik több-kevesebb joggal, igényt 

lartanak az elhelyezésre. Mi lesz ezekből? Mi 

lesz ezekkel? ! 

Herriot, mint a sértett vadkan, 

előbb Lyonba, ahol pár napig polgármesterke- 

dett, majd Marseille-be, ahol előadásokat 

tart, s mig pártja egy része lelkifurdalástó 

gyötörve, rokonszenvét és ragaszkodását 

nyilvánitotta, őmaga nem tudja ma sem meg- 

érteni, talán megbocsátani sem, hogy akik 

lene szavaztak az amerikai adósság dolgában, 

tokonszenvvel és ragaszkodással követik az ő 

volt minisztereit, akik tegnap az adósság meg- 

fizetése mellett kardoskodtak, s ma őt is, az 

adósságot is, megtagadják. 

A belpolitikai bajoknál nem kisebbek a kü 

politikai nehézségek. A szovjettel való meg- 
nemtámadási szerződés előnyei már egyáltalán 
nem jelentkeznek, s kérdés, nem fog-e keserü 

kiábrándulással végződni? Ha meggondojuk, 

hogy a francia nacionalizmus, sőt a francia 
demokrácia is mennyire gyülőli a bolseviz- 
must, s mennyire nélkülözi a cári Oroszorszá- 
got, melynek szövetsége hatalmat és anyagi 
előnyt jelentett, bogy Pierre Laval, a volt mi- 
niszterelnök, pár évvel ezelőtt még a szajnai 
szocialisták federációs gyülésén azt mondta: 
„Meggyalázása volna a francia demokráciá- 

nak, ha feltennék róla, hogy valaha is pak- 
tálni fog a bolsevistákkal, megérthetjük, 
micsoda belső ellentmondás és robbanó anvag 
van ebben a kényszeredett paktumban. Annál 
is inkább, mert a vele egy vizen evező len- 
gyelországot egészen más áramok hajtják a 
szovjet felé, s mert elvégre Románia magára 
hagyása (mi elutazunk, s te a következő ha. 
jóval jöhetsz utánunk, ha tudsz) nemcsa en- 
re az országra, de Franciaországra is hátrá 
nyos lehet. 
Ez a szó, hogy ,izoláltság egyébkéni! is 

kozhellyé kezd válni a francia sajtóban A 
lapck, a kormánypolitika megbízható hivei is, 
állandóan ellenőrzik, mely országban micsoda 
franciaellenes akciók, hangulatok jelentkez- 
nek. Amerikából egyelőre kedvezőtlen a prog- 
nózis. Hüvös, szeles, ködös, időnként zivata- 
rokkal. Roosevelt felől mintha némi enyhülés, 
de március negyedike előtt napsütés nem vár- 
ható, s akkor is csak akkor, ha Franciaország 
előbb megfizeti a december 15-én elmaradt 
részletet. 
Az olasz-francia viszonyban stagnálás 

Franciaország maga lédelgetett „kiceinyeit 
a kisantant államait nem hagyja és különösen 
ragaszkodik Jugoszláviához, melyre viszont a 
római farkas agyarkodik. A traui merényletet. 
s az e miatt áme dt vitát és elszály Párishaun 

egész odaadással iparkodnak skként magy: 
rázni, hogy a velencei oroszlánok megcsonki- 
tása felelőtlen magánemberek ostoba hősködé. 
se volt, Mussolini beszéde ellenben tulhajtott 

D-. DERL orró 

elvonult. 

igaztalan és provokáló támadás. Ha még hoz- 
závesszük, hogy a hivatalos Olaszorzág hive 
a reviziónak, elősorban a trianoni szerződés 
reviziójának, a hivatalos Franciaország pedig 
ma is még a szerződések érintetlensége állás- 
pontján, nem lehetünk nagyon optimisták 
francia-olasz barátság dolgában. 
Különösen nagy a nyugtalaság és aggoda- 

lom francia körökben Németország egyre nö- 
vekvő befolyása és mind követelőbb igényei 
miatt Semmi sem tárta fel olyan világosan. 
félreérthetetlenül ezt a hangulatot. mint a ka- 
mara vitája Ausztria kölcsönéről, ahol a kor- 
mány javaslatának és érvelésének a leitmo- 
tivja az Anschluss megakadályozása volt. Ez 
a kisértet még ma is ugy kisért, mint akkor 
mikor bomba gyanánt bedobták az európai 
koncertbe, s alighanem Flandin-nek lesz igaza, 
aki azt mondta, hogy azzal a háromszázötven 

millióval egy ilyen akaratot nem lehet meg- 
akadályozni, másrészt Ausztriának ez a min- 
denáron való megsegitését gyöngeségnek ma- 
gyarázhatják. 
Tévednek azonban, akik azt hiszik, hogy 

Franciaország nem kiván jóban lenni és tar- 

e 
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tós barátságot kötni Németországgal. Egyet- 
len parlamenti beszéd, vagy ujságcikk nem 
árul el ilyen felfogást; ellenkezőleg. De a Hit- 
ler és Schleicher-szellem, a nacionalista fegy- 
verzörgés, a nagy elkanyarodás a Stresemann 
irányától, valamint azok az aknák. melyeket 
a német diplomácia a külföldön a Írancia po- 
litika ellen időnként elhelyez, gyanakodást 
bizalmatlanságot, idegességet és idegenkedést 
támasztanak. Herriotval már lehetett beszélni. 
Paul Boncour-ral már ölelkezni is lehet, miér: 
nem ragadja meg a német kormány is ezt az 
alkalmat? A franciák szivesen visszaadják 
Danzigot és Sziléziát - ha Elzászt és Lotha- 
ringiát nem is - Németországnak, sőt bizo- 
nyosan bizonyos gyarmatokhoz is hozzájuttat- 
ják, csak hozza meg Németország is azt az ál 

Ismét kigyulladt 
egy irancia hajó 
Öt matróz szénné égett holtteste az Atlantigue romjain 

Cherbourg. jaruár 0 

Az elhamvadt „Atlantigue' tüzét va- 
sárnap csaknem teljesen eloltották. A tra- 
gikus módon megsemmisült oceánjáró fe- 
délzete ennek ellenére, még a késő éjsza- 
kai órákban is parázslott. 
A romokban heverő hajó fedélzetére 

tegnap felmerészkedett egy öttagu társa- 
ság, amelyet borzalmas pusztulás képe fo- 
gadott, 

A fedélzet egyik zugában öt matróz 
szénnéégett, felismerhetetlen hullájára 

bukkantak. 
Az „Atlantigue' égése után ujabb jelen- 

tések szerint ismét hasonló szenzációja 
van az oceánnak Ezuttal a Le Havre-i 
kikötőben borgonyzó „France' nevü oce- 

lánjáró-gőzösön tüz ütött ki, amely az el- 
sőosztályu kabinok nagyrészét elpusztitot- 
ta. A tüzet csak két órán keresztül tartó 
megfeszitett munkával sikerült lokalizál- 
ni. 
A tengerészeti miniszterium az ujabb 

tüz ügyében a legerelyesebb vizsgálatot 
] rendelte el. 

A janánok már nyiltan 
bevallják, hogy nem elég- 
szenek meg Mandizsuriával 
Ujabb 6arcok a japán és kinai csapalok közötl! 

Mukden, január 9. 

A szombatról vasárnapra virradó éjszaka 
ismét véres események játszódtak le a kinai 
és mandzsuriai határon. ahol a japán gőzhen 
ger napokkal ezelőtt megkezdette a hóditó 
hadjáratot Jehol-tartomány birtokáért. 

A japán főparancsnokság hivatalos jelentése 
szerint 

a rommálőtt Sanghajkoan körül ujabb kő- 
zelharc játszódott le a japánok és a kinaiak 
között. 

A kinaiak az elkeseredett ütközetben sok 
halottat és sebesültet veszitettek. 
Bár a ha ármenti offenziva meginditásának 

első pillanataiban sem volt kétséges, hogy Ja- 
pánnak milyen szándékai vannak az uj há 
boruval, 

a japánok most nyiltan bevallják, hogy ne- 
kik Mandzsuria nem elég és ujabb területi 
hóditásra törekednek. 

Vasárnap repülőraj jelent meg Csaojang fő- 
lött és röpcédulák ezreit szórta alá. Ezeken a 
röpcédulákon a japán hadveze őség közölte a 
kinai lakóssággal, hogy Jehol tartományt erő 

** 

tudományos kisérletei 
alapián készült 

szakos uton is hatalmukba keritik és japán 
megszállás alá vetik. 

A távol Keleten értdekelt hatalmak közül 
elsőnek Anglia tett lépéseket arra, hogy a 
legujabb japán-kinai konfliktust békés uton 
simitsa el Kelly admirális, a kinai vizeken 
állomásozó 
ajánlotta Nakamura tábornoknak, a japán 
hajóraj főparancsnokának, hogy Anglia szi 
vesen közvetit a sanhajkvani konfliktus el- 
simitása érdekében. Nakamura az angol aján 
latot azonnal közölte a tokiói kormáni 
ahonnan rövidesen megérkezett a válasz, a 
mely az angol közvetités ajánlatát visszauta- 
sitotta. A japán kormány válasza leszögezte, 
hogy Japán változatlanul ragaszkodik a Kiná- 
val szemben felállitott követelések teljesités 
hez. / 

Itt emlitjük meg, hogy a japán kormány- 
ban személyi változás történt, Keisuke Okada 
admirálisnak, a tengerészetügyi miniszternek 
lemondása folytán. Okada tengernagy egész- 
ségügyi okokból vált meg tárcájától, s tokió 
jelentések szerint lemondása nincs összefüg- 
gésben politikai okokkal Utódja előrelátható 
lag Aboó tengernagy lesz. 

angol hajóraj parancsnoka fel 

i 
dozatot, hogy amit aztán igy elért, azzal meg. 
elégszik 

Az a jó viszony, ami apró differenciák el- 
lenére, Anglia és Franciaország közt van, (az 
egyetlen óázis a Írancia külpolitika mai rom- 
lása közepett), s az a nyomasztó gazdasági 
helyzet, mely ma már a francia köztársaságot 
is a legsulyosabb dilemmák elé állitotta, mint- 
ha predesztinálva volnának a német-francia 
barátság gyakorlati megvalósitására. Történel. 
mi pillanat, amikor mindkét fél a legolcsób- 
ban, s a legelőnyösebben jutna hozzá évszá- 
zados ellentétei teljes likvidálásához! Ami egy- 
uttal a világbéke megszilárdulását is jelen- 
tené. 

Halász Gyula 

- Kezdődő érelmeszesedésnél a termé- 
szetes „Ferenc József' kescerüviz ugy az 
alhasi pangást, mint a renyhe emésztést 
megszünteti és a magas vérnyomást leszál- 
litja. A gyakorlati orvostudomány vezérei 
a Ferenc József vizet azért becsülik olyan 
nagyra, mert ez gyorsan és enyhe módon 
szabályozza a szervezetre annyira fontos 
gyomor- és bélmüködést. A Ferenc József 

keserüviz gyógyszertárakban, drogétiák- 
ban és füszerüzletekben kapható.ó 

Szavalókórus 
sebesültekkel 

Bukarest, január ' 

rata kongresszus alkalmával négy Hatal 
ember szavalókórust akart rendezni. A 
szavalókórus szereplése körül botrány 
tört ki. amelynek vége parázs verekedés 
lett. A verekedőket rendőrség választotta 
széjjel és intézkedett, hogy a botrányba 
fullasztott kongresszusról a közelharc se- 
besültjert kórházba szállitsák. A rend 
helyreállitása után a rendőrség Klein An- 
dor nyomdászt, Naphegyi József cipészse- 
gédet, Rozenzweig Imre kereskedősegédet 
és Salgó Pál banktisztviselőt őrizetbe vet- 
te. 

Munkanélküli tüntetés 
Budapesten 

Buzapest, január 9 
Vasárnap. a késő esti órákban a Bakács 

térről a Tompa-utca felé körülbelül 50 
főnyi munkanélküli tömeg vonult fel 
munkát és kenyeret kiáltásokkal A rend- 
őrség azonnal felvonult az éhségtüntetés- 
ben résztvevők ellen és a tömeget rövide- 
sen szétszórta, majd két mun anélkülit 
bekisért a rendőrkapitányságra. 

SZAG DEFICITJE. Rómából jelentik: A 
minisztertanács megállapitotta az 1933-- 
34 évi költségvetést, mely szerint az elő- 
irányzott kiadás husz milliárd 614 millió 
lira, a várható bevétel tizenhét milliárl 
713 millió ira. A deficit tehát, beleértvé 
az olasz vasutak 675 millió deficitjét is 
közel három milliárdra rug. A belső adós 
ság összege 90 milliárd 130 millió, a for 
galomban levő bankjegyek összege 13 mil 
liárd 564 millió lira. : 

PERLOIT logpasz
ta, logpor, szálvtzt

 drato márs
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uthoz, de m 
zzátartozik. Temesvártól fel Márama- 

át és tlenegyszer szólha 
közbe. indis áol beszéltek, mon- 

ásokat és a riporternek csak egy 

el- enül és objektiven vissza kellett adni 
(az zt, amit Arad, Nagyvárad, Szatmár 
om- 
sági 
igot 
int- Mindenekelőtt a legnagyobb probléma: 
1cia tőbbaégi nemzet és a kisebbségi nemze- 
nel. ség problémája. Szavakban, politi- 
sób- ai stereotip szólamokban nem lehet meg- 
szá rzékeltetni annak a tizenöt esztendőnel 
gy- hunkáját és eredményét, amennyi ideje 
len- mmár, hogy a többségi nemzet kisebbsé- 

1 erről a pozicióról külön beszélni 
ell. 
Mindenkivel, aki Erdélyben politiká- 
an, iparban. kereskedelemben számos, 
nnek az utnak során beszéltem és e 
zélgetésekből meg kell állapitani, hogy 
incsenek többségi vezérigazgatók. 
ezérigazgató valaha - nem is olvan ré- 
en - komoly és hatalmas oligarcha volt. 

né- 
az 

tést 
zál- 
rei 

yan 
don 
itos a nem az többé. Ma a „nép egyszerü 
csef vermeke', aki elbeszélget és végtelenül 
ák- oldog, hogy megértően és résztvevően 

A meglevő pozicióknak nincs többé 
iztonsága. 
Minden fotellben egy-egy nagy ur és 
hinden nagy ur tisztában van azzal, 
ogy ő nem a Nagy Ur többé. 
- Ma még tt ülönk. Holnap, valame- 

vik miniszteri tisztviselőnek eszébe jut 
s - nem ülök itt. 

0 Ezt az egyik nagy vasgyár igazgatója 

ok- 
tal- 

iány Kölön fejezetet érdemel az előszoba cs dés enne a fotellek, amelyekben vár a - lá- 
ta ogat Nem vár senki! A bankok igaz. 
y tatóit nem keresi senki. Csak a nagy épü- 
s etek maradtak meg és a nagy dimen- 
A iék, a nagy szervezet és a nagy fegye- 

em, de nem maradt meg az élet, arnely- 
ei ek tárulásához méreteket adtak és for- 
ret- tajmához fegyelmi paragrafusoba! kreál- ak. 

Az egyik bankban, hétfőn. nem talál- am a vezért. A titkár asztalán a láto- 
tatási bejelentő lap, amely számozva is 
an. A 621-es voli a következő szám. 
Mkaratlanul is megjegyeztem száanot. 
árom látogatója voli a bank igazgatójá- 

hak három nap alatt mindőössze. 
Unalmas dolog lehet ma bankigazgató- 

hak is lenn. 
Ők sem dolgoznak, legfeljebb törvény- ervezeteket csinálnak. Miadegyiknek 
legvan a maga külön törvénytervezete a n konverzióról és a városi moratórium- tés- Külön törvénytervezet. külön elmé- 
ettel. : 
N agyon érdekesek ezek a tervezetek. 
zt mutatják, hogy - senki sem tudná 
negoldani a váls g bonyolult zavarát. R. talában és végesvégie azzal az im- A resszióval megy ki az ember a nagy azdasági potentáttól", hogy ha ő lenne 
2 ország esze és eleje, akkor is csak nnyi lenne és annyira lennénk, mint 

Ilió mennyire most vagyunk. 
árd z egyik helyen meg is kockáztattam 
a gy évekkel ] 16 ezelőtti riportom ötletét. El- ondottam, hogy évekk el ezelőtt egyszer leginterjuvoltam eg öreg favágót, Já- 
lós os bácsit és megkérdeztem tőle: for- áz it csinálna Maga, ha hirtelen és 
nil- ratlan Maga lenne a király? elkérdeztem az illető igazgatót is, mit sinálna, ha történetesen ho nap reggel enne az ország diktátora? Az igazgató vagy husz másodper-i 

enyszeredetten mosolvgott : és láttam raj- 

ak mondanivalókat, tettek megálla 
öte- 

Ssége volt: hiven és pontosan, személy- 

kad ember, aki végig hallgatja. 

Brassó, január hó 9. 
Ez az irás nem tartozik már az erdélyi 

is szervesen és nagyon is 

osszigetig és onnan Kolozsváron át Bras- 
néma hallgatásra itélten ély vá- 

it csavarogtam majdnem egy hóna- 
sem szólhat- 

Ha János bácsi király le 

NS. . 

Amiben élünk: atmenet . 

IME ITT A VERDIKT 
Kis kommentár egy nagy uthoz, amelyen garmadába gyültek a tervek, 

sirámok és fenyegetések 

vagy Nagybánya, vagy végig a vonalon 
v váru- nyomán ukefestnek üzent. 
Mert voltaképpen mindenki mindent Bu- 
karestnek üzent. 

Akadtak pillanatok, amelyekben közbe 
kellett volna kiáltani, akadtak helyzetek, 
amelyekben nem birja az ember a sze- 

mélytelen harmadik szerepét, de mégis 
fegyelmezetten és türőn, szinte katonásan 
és szolgaian engedelmeskedni kellett. 

Most, itthon, egyetles nehány sorban 
nehány eg enetlenkedő reflexiót ehhez a 
köruthoz Aizni csak szabad? 
Szabad, mert muszáj. 

Zavorban vagyunk 

zásnak fokát és mélységét csak képekben 
lehetne valahogyan érzékeltetni. 
A vasuti kupé érzékeltet. Ahogyan a 

többségi bejön, ahogyan a hordárral be- 
ogyan helyet foglal, elterpeszke- 

ik és azonmenten - alszik is már, ezek 

mondja és meg is magyarázza, hogy az ő 
állása éppen olyan abilis esetlegesség, 
mint a kis könyvelőé, akit „takarékossági 
okokból' egyszerüen máról-holnapra le- 
épitenek. Minden iparoállalat, gyár, csak 
addig él, amig palakinek eszébe nem jut, 
hogy elseperje. 
Egy rossz félmondat a vám-tarifában, 

egyetlen ellenséges kifejezés a kontingen- 
tálási rendeletben és a Vezérigazgató 
nincs többé. 
Ez az oka annak is, hogy ma már alig 

akad egy-kettő közülök, aki a mestersé- 
gét komolyan venné. 
Az ember ott kezdi, hogy a szakmájá- 

ról beszél és egyetlen negyedóra alatt 
azon veszi észre magát, hogy a Vezérigaz- 

gató Ur a társadalmi kérdések dzsungelé- 
be vezeti és a gazdasági megoldások labi- 
rintusába evezteti. A 

-
-
 

kes - az orosz szovjet, vagy az olasz 
fasizmus azonban igen. Abból, hogy gyá- 

ta hogy nem akar váilaszolni. Nem hagy- 
tam annyiban: kiköveteltem a választ. 

Ezt mondotta: 
Nem vállalnám. 
s miért nem? 

- Nem lehet vállalni. 
- Miért nem lehet? 
- Nem lehet. Organikus hibák vannak 

és az organizmust kellene átalakitani. 
Szerencsére nem volt jelen a szigu. 

ranca. 

Az ügyvéd, aki nem 
akar proleiár lenni 
ÁAltalában és végig az egész vonalon. a 

kicsi ember a nagy események vá- 
randósa. 
Amiben élünk: átmenet. 
Átmenet a munkásnak, a diáknak, a 

isztviselőnek, a kereskedőnek, a' bank- 
igazgatónak. 
Senki sem hiszi el, hogy a jelen nem át- menel, hanem maga az élet. Senkivel sem tudtam megértetni, hogy minden nap él az élet, amelyhez az embernek asszimi- lálódni kell. 1 en a környézet és aho gyan az Afrikába átplántált madár tolla az ottani flóra szinét veszi fel, ugy ne 

künk, a kapitalizmus konjunkturájábal a 
kaLitalizmús dekonjunkturájába átplán- 

tállan, a mai élet szineit kell felvennünk. 
Mindenki mindent megért, de ezt az 

egy kézenfekvő logikáju életpasancsot 
nem akarja követni senki sem. A forma 
ságokban követi az élet mai szinét, ac a 
lényegben nem. A három szobaából hei- 
tőbe költözött, a kettőből egybe, a Regal 
helyett Marasestit sziv, a három tál átel 
helyett egyet eszik. de ez csak - átme. 
net Békétlen. mert ilyen az átmenet. hol- 
ott boldognak kellené lennie, hogy az uj 
életben ilyen élet-standardon hagya a 

so0rs. 

- Rendben van - mondotta egy ko- 

gi nemzetiséggé sülyedt, ennek a válto- 

a mozdulatok és gesztusok a teljes tablót 
adják. Ő tud. Ok tudnak beszélni, intéz- 
kedni, jogot kikövetelni és - aludni 
kisebbségi legfeljebb a középülésen szo- 
rong, a szeme zavarosan kapkodó és 
nyugtalanul ideges. És nem alszik. A vi- 
déket nézi és a nadrágja vasalását igazgat 
ja. Zavarban van. Folyton és mindenütt 
zavarban vagyun 

Ahhoz, hogy a kisebbségek politikai 
megbizásának sülyedését és gazdasági el- 
vengülését lemérjük, nem kell statiszti- 

Exi adatokat egybevetnünk: elég, 
ember a vasuti 

ha az 
kocsi utasait megfigyeli 

itja. és azoknak viselkedését összehasonl 

Elvesztettük a biztonságunkat, mert el- 
vesztettük az elsőrendü állampolgárság 
adta helyzeti erőnket és energiánkat. 

Tétova és megkuzódó bizonytalanságok 
uralnak bennünket. 

ésügyár nem érde- 

Valamennyiünket. Még azokat is, akik 
ma pozicióban vanna 

Róma ég és Néró hártázik 
rat vezetünk, nem lesz semmi sem, de 
abból, hogy az uj ovilágrend elkövetkezé- 
sének konturjait felvázoljuk és benne, ha 
egyelőre csak lelkileg is, de elhelyezke- 
dünk, abból még valami nagyszerü jö- 
vendő is kialakulhat. A jövendőbe bele- 
spekulálni nem érdemes, a jelent csinálni 
- osoba rabszolgasá 
És ezek a társadalomebőlcselők és gaz- 

dasági megváltók nem szórványos jelen- 
ségek. Minden tiz párnás ajtó mögött ki- 
lenc olyan gazdasági kapacitás ül, akinek 
igazán nem fontos, hogy mit csinál, aki- 
nek csak az a fontos, hogy miről álmo- 
dozhat. 
Nem veszik többé komolyan a mestersé- 

güket és azt az egész rendszert, amely 
most a kaoszban „állitólag' rendet akar 
teremteni. 
Ott tartunk, mint ahol a felbomlóba 

került Róma annak idején tartott: Róma 
ég és Néró - hárfázik. 

fifnle... 

lozsvári ügyvéd - én hiszek Önnek és 
Leletőörődöm abba, hogy nincs jobban, de mégis, egy ügyvéd...? Hát m va- gyok én: nem vagyok proletár 
Nem tudja megérteni, hogy proletárrá usiformizálódunk valamennyien és tilta- kozik ellene, mert szerinte a oroletár a hordó tetején szónokol és sztrájkol, hol- 
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tt a proletár az az ember fajta, aki éhe- 
ik é aki vágyait kielégiteni sohasem 
tudja. ; 

Aki még munka- 
nélkiüli sem volf 

És végül mér egy nehány szót arról, 
hogy a pucér életünk soha, egy pillana- 
tig smcs biztonságban. Ezalatt a 30 nap 
alatt nagyon sokszor ugy éreztem, hugy 
most rántja ki a tőrt a zsebéből és sziven 

És nagyon sokszor elgondoltam, szur. a 
hogy milyen pokol lesz az életünk azon a 
napon, amelyen már nem a zsebében 
hordja a tőrt, hanem nyiltan a kezében és 
tényleg ledöf valamennyiünket: 
Nem a munkanélkülitől kell félni, Wa- 

nem a fiataloktól, azoktól, akik még odá- 
ig sem jutottak, hogy munkanélküliek 
lehessenek. 
Ezekkel baj lesz. Ezek a kovászok, a 
ik most erjesztenek. 

Ezek már több, mint tréfák. Ezek le- 
szurnak bennünket, hogy utat kapjanak. 
Az egyik beszélgetés, Aradon, iigy 

folyt le: 
- Igen, tudom, Maga már nem egyszer 

urt a fiatalok érdekében, de azért szé- 
gyelhetné Magát. 
- Miért szégyeljem magam? 
- Mert ott ül az asztalánál, az iró- 

gépe előtt és ir. 
Nos és? 

- Mert Maga ir és nem engedi, hogy 
mi írjunk, mert elveszi a hasábokat és 
nem engedi, hogy azokon mi beszéljánk. 
- Mert élek belőle. mert megélek még 

ma is, ezért szégyeljem magam? 
- Nem azért, 

ven éves és a negyvenévesek szemét, ke- 
zét és agyát formálja rá a husz évesek 
szemére, kezére, agyára. Nem érti? Nem 
érzi? Nem érzi, hogy az uj világot ez 
öregek tartják és hogy a világ már régen 
robban! volna, ha mi gyujthatnánk meg 
a gynité zsinórt? 

ellemetlen beszéd volt. Nagyon kelle- 
metlen volt, mert nagyon igaz is volt. 

A verdiki 

Összefogva a nagy impressziót, verdik- 
tet kell hirdetni: 

azok kiutat nem találnak. 

Az élen senkit sem leltem, akit meggyő- 
zödés fütene és senki látszólagos megguő- 
ződéséről sem merném állitani, 
a meggyőződés valahá is hitté tudna fere- 
bélyesedni. 
„Nachzüglerek" állanak az élen. Fárad- 

tak és kimerültek, mert a marsolásuk bé- 
geláthatatlan és a cél 
libáb. , 

Hinni, csak a fiatalok hisznek, azok is 
csak a mai rendszer pusztulásában hisz. 
nek. 
A Pullmann-kocsim voltaképpen és va. 

lójában nagy-nagy kulturálatlan puszta 
ságon robogott át és itt-ott felbukkant az 
emberben a vizió, hogy azt a két lovat 

ber hajtja. 
Forditott lencse-kép tévedése volt az 

egész: nem az Ember hajtja, az Embert 
hbajtják. 

Végzete felé hajtják 
Halász Sándor 

Remdérség verfe szén 
at meréyvánraneli aunaledn- 
méllkiüiliele 

az a 

Berecki Calos városi ianácsost lelarióziattaák 
Nagyopárad, január 9 

Vasárnap délelőtt Nagyváradon ujabb 
tüntetés volt, amit a rendőrség percek 
alatt szétvert s ezzel a fellépésével bizto- 
sitota a pillananyi rendet, azonban meg- 
lehetősen feszült és n ugtalan hangulatot 
teremtett a polgári lakosság rétegeiben is. 
A tüntetés természetesen a munkanélkü- 
liek kezdeményezésére történt. Tizenegy 
órakor mintegy kétszáz főnyi munkanél- 
küli gyülekezett össze a Bémer-téren a 
városi szinház épülete előtt. A felvonulás 
megkezdődött, a tüntetők kenyeret és 
munkát követeltek. 
Kiáltások hangzottak el arról is, hogy 
az állam ne fizesse a külföldi adósságo- 
kat, hanem adja a pénzt a munkanél- 
üliek segélyezésére. 
A rendőrség már előző este értesitést 

kapott arról, topy tüntetés készül. Erős 
rendőri készültségeket helyeztek el az 
pollo-palota udvarán. valaznint a szin- 
áz előcsarnokában is. 
Alig kezelek a tüntetők kiáltozni, a 

gummibottal felszerelt rendőri készült- 
ségek kirohantak és pégig száguldozova 
a főutcákon, percek alatt megtisztitották 
a terepet. 

A letartóztatásokra is sor került. Elfogták 
többek között Berecki Lajos városi taná- 
csost, aki a sziguranca értesüése szerint a 
tüntetés értelmi szerzője és előkészitője 
volt. A helyszinen fogták el Balázs Már- 
ton fakereskedő Sándor nevü 21 éves fiát 
is. A vizsgálat még folyik s valószinü, 
bogy uújabb letartóztatások is lesznek. 

ÖSSZEHIVIÁK CSIKSZEREDA 
TANÁCSÁT. Csikszeredáról jelentik: 
elügyminiszteri rendelkezés alapján 

Csikszereda városi tanácsát, amely ádr. 
asu averescanus képviselő felebbezése 

folytán három hónap óta tétlenségre volt 
kárhoztatva, 0-ikére összehivták. Ezzel a 
ténnyel hossza hiábavaló huza-vona után, a polgárság ó lasztott tanács veszi át 
a városi üg Bét, közel két éves 
interimár f Án. 

anem azért, mert negy- 

A oálság apátiája ellepte a lelkekes és 

hogy ez 

ha van - dé- 

amely ott a szekéren trágyát vontat, Ém.
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- POFOZKODÁS TEMESVAÁRON. 
Temesvárról jelentik: Parázs botrány 
játszódott le a temesvári Uri-utcában, a 
hol Fenmer György 23 éves és Pachan Já- 

" 

nos 20 éves temesvári magántisztviselők 

veszekedni kezdtek, majd tettleg is sulyo- 

san inzultálták egymási. Az ingyen látvá- 
nyosság főszereplőit előállitotta a rendőr- 

- BRASSÓI HIREK. A rendőrség eljárást 

inditott Popovici Dumitru és Ardelean Joan 

Szitás-utcai lakósok ellen, akik a Scherg 

posztógyár munkásai között röpcédulákat osz- 

togattak. A röpcédulákban arra hivják fel a 

munkásságot, hogy lázadjanak fel a munka- 

adók ellen, akik állandóan csökkentik a bére- 

ket és növelik a munkát, valamint az állandó 

elbocsátások ellen. - A homoródi csendőrség 

elfogta Lakatos Teréz cigányasszonyt, aki a 
brassói állomáson több lopást követett el. - 
Laslau Nicolae közrendőr a rendőrségre kisér- 
te Negrea Andrei Kert-utcai lakóst, aki ré- 

szeg állapotban botrányosan viselkedett az ut- 
cán, majd, amikor rendreutasitotta, kést rán- 
tott Az eljárást a rendőrség minden esetben 
meginditotta. 

- UJlSÁGIRO éÉS ÜGYVÉD KON- 
ELIKTÚSA A BIRÓSÁG ELŐTT. Ko- 
lozsvárról jelentik: Érdekes feljelentés ér- 
kezett a kolozsvári törvényszéki ügyész- 
ségéhez. A feljelentést Botos János hirlap- 
iró adta be s abban azzal vádolta meg 
Hirseh Elemér dr. kolozsvári ügyvédet, 
hogy Hirsch dr. a számára felvett pénz- 
összegekkel föbbszörös felszólitás ellené- 
re sem számolt el. Hirsch dr. ezzel szem- 
ben kijelentette, hogy eljárása teljesen 
jogos volt, mert a Botos János számára 
felvett összegeket a hirlapiró egyik hite- 
lezője letiltatta. Hicsch Elemér dr, 
egyébként az ügyvédi kamaránál fegvyel- 
mit kért maga ellen, hogy az ujságiró vád- 
jaival szemben tisztázhassa magát. 

coN GOP c 
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- EGY-EGY HÓNAPI FOGHAZA 

KÁLIST. Marosvásárhelyről jelentik: A 
marosvásárhelyi törvényszék 1-1 hónapi 

logházbüntetéssel sujtotta Sandu Sándor 
és Sandu János szabadi gazdákodókat, a 
kik az elmult év szeptemberében a náluk 
végrehajtást eszközlő Polacsek Artur ügy- 
védet sulyosan összeverték. A verekedő 
fivérek mengyugodtak az itéletben. 

BORTON A VÉGE. Temesvárról jelentik: 
A temesvári rendőrség tegnap veszedel- 
mes betörőbandát tett ártalmatlanná. A 
banda tagjai Kovács Zsiga 20 éves, Budes- 
cu Joan AÓ éves és Faragó Viktória 38 
éves büntetett előéletü egyének voltak. 
Kihallgatásuk során bevallották, hogy az 
elmult hónapban csak a Gyárvárosban 
15 betörést követtek el. Miadhárom betö- 
rőt áttették az ügyészségre. 

Temesvárról jelentik: józsef városi 
Splendid hotel előtt eszméletlen állapot- 
ban faláltak Weil Emánuel alsófehér-me- 
gyei egyént, akit ismeretlen tettes leszurt, 
majd pénztárcáját is elemelte. A sulyo- 
san sebesült embert, akit azonnal kór- 
házba szállitottak, még nem sikerült ki- 
hallgatni. 

KÁSÁN. Temesvárról jelentik: Mihailes- 
cu Grigorie temesvári alezredes bejelen- 
tette a rendőrségnek, hogy a 16-os huszár- 
laktanya mellett levő lakásánál a katonai 
örjárat elfogta Kinder Márton 57 éves ko- 
csist, és Kuracs József 17 éves mechani- 
kust, akik éppen hozzá készültek betörni. 
A tolvajokat az alezredes tisztiszolgája fc- 
dezte fel, akit a tettenért betörők leütöt. 
tek. A vizsgálat folyik. 

BRASSO 

. 

A nagy sikerre való tekintettel a 

Nem kérti „Nem Keüelmi 
khki vagy" 
ma és holnap, hétfőn és kedden 

is fut. 

FIS. 

- LAKÁSAN FOJTOTTAK MEG. 
Csikszeredáról jelentik: Felháboritó 
gyilkosság tartja izgalomban Csikmenaság 
őzség lakosságát. Molnár Anna odavaló 

asszony szomszédai arra lettek figyelme- 
sek, hogy Molnár Anna a megszokott idő- 
ben nem kelt fel és nem látott munkához 
Délfelé annyira gyanussá vált az eset. 
hogy behatoltak lakásába. A szerencsét- 
len asszony viaszsárga arccal halva fe- 
küdt ágyán. A szobában dulakodás nyo- 
mai látszottak. Nyomban értesitették Aa 
csendőrséget, mely a kiszállás alkalmával 
megállapitotta, hogy Molnár Annát isme- 
retlen tettesek megfojtották. Széleskörü 
nyomozást vezettek be a gyilkosok kézre- 
keritésére. 

-LEVAGTAK A KÖTÉLRŐL. Temesvárról 
jelentik: Szegedi Pál 38 éves zsámi kereskedő 
üzletének raktárhelyiségében fel aakrta ma 

gát akasztani. Hozzátartozói azonban észre- 

velték az öngyilkossági kisérletet és a már 

kötélen függő embert megmentették. Szegedi 

elmondotta, hogy azért akart megválni az 
élettől mert a gazdasági válság teljesen tönk- 

retette az üzletét s annak keresetéből család- 

ját nem tudta eltartani 

.. 
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Választási harc 25 ezer vészívevővel és 300 sebesülttel 

Dublin, január 9. 
Vasárnap délután véres zavargások voltak 

Dublinban. Ezek a zavargások a most kiirt 
választásokkal vannak kapcsolatban. A 
Cocgrave-párti szavazók összeütköztek Deva- 
léra párthiveivel és az összeütközés olyan 
heves volt, hogy Deovaléra hipei kénytelenek 

poltak az utcákon barrikádokat emelni. 
A harcban mintegy 

25 ezer szavazópolgár oett részt és a késő 

éjszakai órákig 300 sebesültet szállitottak 

kórházba. 

A halottak száma ismeretlen. 

Auboin megvan elégedve 
A lő leső szakértő kedvező jelentése Románia pénzügyi 

helyzetéről 

Bukarest, január 9. 
Roger Auboin, a külföldi hitelezők 

szakértője elkészitétte negyedévi jelenté- 
sét, amelyet a Népszövetség elé terjeszt. 
A jelentés igen kedvezően látja Romania 
pénzügyi helyzetét: hangsulyozza, hogy 
az adó és vámbeovételek jelentősen emel- 
kedtek s ennek következtében a kincs- 
tár nemcsak eleget tudott tenni minden 

- KÜLDNÖS VALLÁSTANANYAG 
AZ EGYIK NAGYVARADI LICEUM- 
BAN. Tudósitónk jelenti: Neveket egy- 
előre nem emlitünk, aminek az a magya- 
rázata, hogy nem akarunk tulságosan 
nagy jelentőséget tulajdonitani a dolog- 
nak. Áz eset azonban elég figyelemre- 
méltó arra, hogy megemlitsük. Az egyik 
nagyváradi liceumban az egyik római 
katbolikus vallástanár arról tartott nhit- 
tanórán előadást a diákjainak, hogy Hr- 
délvben csak egyetlen vallás-erkölcsös 
napilap van, tehát csak ezt az egyet ol- 
vassák s figyelmeztessék erre szülőiket is. 
Más lapok olvasásától óva intette a derék 
hittanár ugy a tanitványait, mint a szü- 
lőket. Ennyi az egész. Nem is kellene tő- 
rődni vele, de nagyon kikivánkozik az a 
megjegyzés, hogy a lappropagandának ez 
mégis nagyon furcsa Totmája. Sok tul- 
buzgóság van benne, olyanszerü ulbuzgó- 
ság, amilyent az alsóbb foku állami ható- 
ságok részéről a megpártolt lap is elég- 
szer mérgesen elitélt. Aztán: talán még- 
sem anyaga ez a vallástanitásnak, mert a 
hittanórán ma még nem előfizetésszerző 
ügynököket szoktak kiképezni. 

- BELEHALT A KILENCEDIK SZÜLÉS- 
BE. Szilágysomlyóról jelentik: Eteiner Hirsch 
margittai lakós felesége, aki 14 éves házassá- 
ga alatt 8 leánygyermeknek adott életet, is- 

mét anyai örömök előtt állt. A vajudó asszo- 
nyon szülés közben szivgyengeség vett erőt s 
kileuncedik gyermekét halva hozta a világra, 
majd néhány percnyi vergődés után maga is 
kiszenvedett. 

- ISMERETLEN HOLTTESTEK. Az állo- 
mási rendőrség jelentette, hogy a Sepsiszent- 
györgy-brassói utvonalon, a második számu 
őrház mellett, egy ismeretlen asszony hullá- 
jára találtak, Az asszony a sineken feküdt, 

elhalaszthatatlan belföldi kötelezettsé- 
gének, hanem a francia kölcsönből 106 
millió frankot, a svájci kölcsönből 50 
millió lejt fizetett pissza s ezenfelül a 
kincstárnak 800 millió lej áll rendelke- 
zésére. . 

Ezenkivü a külföldi fizetések biztositásá- 
ra szolgáló egymilliárdos alapot is sike- 
rult a kormánynak kiegészitenie. 

az ismeretlenségig összeroncsolt testtel. Ruhá- 

jában semmiféle iratot nem találtak, s sze- 

mélyleirását sem tudják megadni, tekintettel 

arra, hogy fejét és végtagjait a vonat dara- 

bokra szaggatta. - Ugyancsak egy ismeret 

len ember holttestére akadtak a brassói 

Triázs, régi toloncház épületében. A kémény- 

lyuk mellett összekormozva feküdt az egyik 

csavargó, aki valószinüleg melegedni ment a 

kémény mellé, azonban az onnan kiszivárgó 

gázok megölték. Személyazonosságát ennek az 

embernek sem sikerült megállapitani, mert 

zsebeiben semmiféle igazoló aktát nem talál 

tak. Mindkét ügyben megindult a vizsgálat. 

- NÉGY NAPIG VOLT TETSZHALOTT. 
Nagyváradról jelentik: Furcsa halálesct tör- 
tént a biharmegyei Szöllős községben Macsi 
Laj s 60 éves munkás lakásában mosdás köz.- 

hben ö-szeesett. Szive nem müködött, semmi- 
féle életfunkciót nem tapasztaltak sajta. teste 
azonban nem merevedett meg. Az ervos meg- 
állapitotta, hogy tetszhalál esete forog tenn. 
Ez a helvzet négy napig tartott. A negyedik 
nap elteltével az öreg munkás, anélkül, hogy 
eszméletét visszanyerte volna, végérvényesen 
meghalt. 

- OSZTÓ IGAZSÁG CSIKBAN. Csik- 
szeredáról jelentik: A gyergyócsomafalvi 
felekezeti iskolaszék banaszbija, hogy az 
ez évi községi költségvetésben, az isme- 
retes 14 százalékos iskoladóból, annak el- 
lenére, hogy miniszteri rendelkezés sze- 
rint a tanulók számarányának megfelelő- 
en kell felosztani az egyes iskolák között 
ezt az adót, igen aránytalanul ötezer lej- 
ben állapitotta meg a község interimár 
bizottsága a felekezeti iskolát megillető 
részesedést. Az igazságtalan megállapi- 
tásba valahogy már bele is törődtek, de a 
nagy bökkenő ott van, hogy ezt a cse- 
kély összeget sem fizette ki a község, so- 
rozatos sürgetések ellenére sem, hanem - 

az iskolaszék állitása szerint - más cé. 
lokra használta fel. Az esetre felhivjuk a 
csikmegyei iskolaszék és a közoktatásügyi 
miniszter figyelmát, bogy milyen osztó- 
igazsággal mérnek Csikmegyében 

NEHÁNY SZóÓ A RHEUMAÁSOKHOZ. 
Ön talán már megkisérelt minden lehetőt a 
nélkül. hogy kinzó fájdalmaitól megszabadult 
volna. De Önnek sincs oka a kétségbeesésre. 
Tegyen még ma egy kisérletet az azonnal ha- 
tó, fájdalomcsillapitó Togal-tablettákkal. To- 
gal oldja a hugysavat, az emberi test ezen 
magatermelt, pusztitó mérgét. Nem kevesebb, 
mint 6000 orvos rendkivül elismerően nyilat- 
kozott a Togal jó hatásáról 
4 KÖSZÖNETNYILVAÁNITÁS. Hálás kö- 

szönet mindazoknak, kik szeretett halottunk, 
Horváth Dápid, nyug. M. A. V. főkalauz te- 
metésén megjelentek, vagy részvétüknek bár- 
mily más módon kifejezést adtak. A gyászoló 
család. 
4 AZ APAI ÖRÖKSÉG szép fehér fogak 

formájában csak az ismert Chlorodont fog- 
krém rendszeres használata által őrizhető meg 
a legvégső korig. Próba meggyőz. 

3 Orvosi hir. Dr. R. M. Imas orvosnő, 
a kolozsvári egvetem v. tanársegéde. a 
gvermek betegségek specialistáia és bel. 
gyógvász. rendel naponta d. u. 2-5-is 
rassóban Hirscher-u 22 sz. - Ouarz 
a4 A SIELÉS ABC-JE Déván István, Ma- 

gyarország többszörös eibajnoka, a kiváló 
sportszakiró ilyen cimü könyve ujból kapha- 
tó Brassóban. A kezdő sizőknek nélkülözhe- 
tetlen könyv részletesen. könnyen érthetően 
tárgyalja a sifutás, lesiklás, mászás tecbniká- 
ját, a különböző fordulásokat, lendüle.eket, 
irányváltoztató iveket, azonkivül a sik és 
egyéb sizéshez szükséges felszerelési tárgyak 
és ruházat kezelését stb. A Brassói Turista 
Egyesület is e könyv alapján vezeti nagysi- 
kerü sitanfolyamait. A számos müvészi kivi- 
telü képpel ellátott könyv ára 90 lej Kapha- 
tó a Brassói Lapok könyvosztályában. (Bras- 
só, Kapu-utca 56-58. szám.) 
- CSALAÁDIRTÁS HELYETIT ÖNGYIIL- 

KOSSÁG. Temesvárról jelentik: Brezova An- 
drej 50 éves bozovicsi gazdálkodó, aki valaha 
a község jómódu gazdái közé tartozott, va- 
sárnap délután vadászfegyverével főbelőtte 
magát Az életunt gazda azonnal megbalt 
Bucsulevelében megirta, hogy már évek óta 
készült az öngyilkosságra s tulajdonképpen 
egész családját ki akarta irtani, de mégsem 
volt szive ahhoz, hogy hóőzzátartozóival vé 
gezzen igy csak önmagától dobta el az éle- 
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A szerelmes dollármilliomos 
csalódása: menyasszonya 

5000 dollár és rengeteg értékü 
ékszerrel megszököti tőle 

Párisi feljelentés egy budapesti uriasszony ellen 
hogy inditsa meg a váló 
szágon tartózkodó férje el 

mikor a milliomos ezt megtudta, ujabb nagyértékü ékszeradománnyal ked- ioskedett az asszonynak, de kikötötte, 
ogy 
ezek az ékszerek egyelőre nem az asz- 
szon tulajdonai, hanem csak piselheti 
őket. 

Végleg akkor mennek át a birtokába. ha 
a válópernek vége van és ők házasságra 
lépnek. 

A megállapodást irásba is foglalták 
Egy párisi közjegyzőt kerestek fel, akinél 
a milomos jegyzőkönyvbe diktálta azt 
is, hogy 
a házasság megkötése után minden 
ingó és ingatlan pvagyona az urinő tu- 

ert Magyaror- 
en. 

Budapest, január 9. 
Rendkivül érdekes, titokzatos hátterü és 

észleteiben még tisztázatlan bünögyben ezdett nyomozást a budapesti főkapi- 
Anyság. A bünügy egy csikágói többszö- 
ös milliomos feljelentésére indult meg, a iR: E. nevü fiatal, elegáns és szép ma- 
ar uriasszony ellen tett feljelentést Pá- 
loapokra nyulik vissza a szokatlan 
y előzménye. A fiatalasszony akkar 

t Sidney Horner nevü idősebb millio- 
sza, aki éppen európai köruton volt. 

z amerikainak első látásra megtetszett 
rendkivül jó megjelenésü fiatalasszony, 
dvarolni kezdett neki és örömmel látta, 
ogy az asszony sem idégenkedik tőla A 

é. uilliomos apró figyelmességekkel mutatta lajdonába megy át. 
a i rokonszenvét és amikor azt tapasztal- Annyira figyelmes volt, hogy számbavet- yi .hogy az asszony ezeket szivesen fo- te azt a körülményt is, hogy időközben 0- adja. döntő lépésre határozta el megát, elhalálozhat és ezért 

feleségül kérte az uriasszonyt, letétbe helyezett az asszony nevére 3000 Z. Meglepetéssel hallotta azonban, hogy dollárt egy párisi bankban. ; a lőzetes információi hamisak voltak, mert Egyik este az asszony azzal a kéréssel lt hölgy már nem szabad, Budapesten fordult a milliomoshoz, engedje meg, hogy re. érje van. Az amerikai azonban - éppen, az estét több Magyarországról Bárisba a- 
ert amerikai - ; érkezett jó ismerőse között tölthesse. Sid- nem riadt pissza ettől a szerinte kis ney Horner udvariasan teljesitette a ké- 

z asszonyt válóper meginditására birja 
á. Hosszabb unszolás után ez sikerült is. 

ekaé leiélata a heves oetrnmot hogy aő arre séyált ttzs gke A JELEN P NEUMATIKJA... Amikor azután éjjel hazament szallo- 
„GOODRICH" köszön! hü és számos dai lakására, ö- hölgy megigérte. hbogy egy cédulát talált, amelyen az asszony vevőinek elismert világmárkánk irá- beadja a plépeit é je éllen és a mil- közölte. hogy hozzátartézóitól Magyar nyában tanusitott ragaszkodásukat és e liomoshoz megy feleségül. országból sürgöny kapott, hogy édes- ; é A milliomos, miként feljelentésében elő- anyja sulyos beteg és ezért neki sürgő- ugy nekik mint összes viszonteladól sen haza kellett utaznia. 

a szép asszonnyal ezután Párisba uta- nak ezuton kiván boldog uj esztendőt. milliomos várt egy napig, két napig, ak zott. ; majd több napig is, de az asszony sem e él tt a legelőkelőbb szállóban foglalt le személyesen, sem irásban nem jelentke- zámára appartementet, a legdrágább he. 
vekre jártak és minden szóra ozásból 

Sidney Horner napról-napra jobban be- 
leszeretett az uriasszonyba és több ér- 
tékes ékszerrel is megajándékozta. 
özben történt, hogy az asszony állitó- 
ig levelet is irt budapesti ügyvédjének, 

Höilgyeim... 
szép, tiszta otthon... 
ragyogó, fekete kályhák... 

Csak 

ZEBR" 39 
valódi angol készitmény adja 
azt a fekete, ragyogó, tartós 
fényt, amelyet Őnök sze 

retnek !! : 
4 

Csak jobb üzletekben kaphatól 

Romániai vezérképviselet. 

SENECH-KMEMPNER 
Bukarest I. Bulevardul Domnitei 7. 

l millióval szemben, mig a bevitel 

kai is, 
utánanézett az asszony dolgainak 
és - amint feljelentésében hangoztatja, 
- megállapitotta, hogy az asszony nevére 

zett. Ekkor már gyanut fogott az ameri- 

ban felvette és 
a csupán viselésre átadott ékszerekkel 
együtt eltünt. 
z amerikai még Párisból megbizta dr. 

Auer Pál ügyvédet, hogy képviselje az 
érdekeit és tegye meg a szükséges lépé- 
seket, egyelőre annak a kideritésére, hogy 
hol tartózkodik az asszony. A milliomos 
ugyanis azt a lehetőséget is feltételezi. 
ogy az asszony eltünése után szerencsét- 
.......... 

A világ cukortermése 
Prága január 9. 

Az ismert cukor statisztikus, dr. J. Mi- kus jelentése szerint az európai cukor- termelés nyerscukor értékben 5.433.000 
tonnát tesz ki a mul évi 6.011.000 tonná- val szemben, mig Oroszországgal együtt 6.315.000 tonnát a mult évi 7.504.000 ton- 
nával szemben. Mikus becslése 263.000 

féle becslésnél. Licht a vi ág répacukor 
termelését pedig 7.8453.000 tonnára becsü- li a mult évi 8.702.000 tonnával szemben. 
z idei kampány nádcukortermelését 

18.220.000 tonnára a mult évi 19 millió- 
val szemben. A világ összes termése pedig Mikus szerint 26 millió tonnára tehető a mult évi 27.8 millió tonnával szemben. 

Oroszország küllorgalma 
1932-ben 
Berlin, január hó 90 

Mos tette közzé az orosz statisztikai hi- 
vatal az első 11 hónap külforgalmi mér- 
legét, amely szerint az orosz kivitel 314.1 
millió rubelt tett ki a mult évi 7435 

647.8 
millió a mul évi 1019.6 millióval szemben. 
A mérleg tehát 136.7 millió passzivummal 
zárult. Legnagyobb volt az idén is a 
szovjet kivitele Angliába 120.8 millió ru- 
bel, a mult évi 244.4 millióval szemben, 
második helyen Németország szerepel 
91.2 millió rubellel a mult évi 1178 mil- 
lióval szemben. Szokatlanul nagy volt a 
Mongoliába irányuló kivitel 38.8 millió, a 
mut évi 36 millióval szemben. A bevitel- 
ben Németország vezet 303.6 millióval a 
mult évi 374 millióval szemben, mig Ang- 
lia 83 millió rubel értékü árut vitt be a 
mult évi 67 millióval szemben. Legna- 
gyobb a visszaesés az USA-nál, melynek 

lióra esett. 

szóló ötezer dolláros betétet a nő a bank- 

tonnával alacsonyabb a legutolsó Licht- 

bevitele a mult évi 217.5 millióról 28 mil- ! 

lenül járt, esetleg valami büncsel 

kihallgatás végeit 

spanyol király 

ekmény 
áldozata lett. Tisztázni kivánja tehát min- 
denekelőtt ezt a két körülményt, mielőtt 
elhinné, hogy csalódott: a szép asszony 
rutul visszaélt az ő bizalmával. 
A rendőrség megtette az intézkedéseket, 

hogy az asszony lakását kipuhatolja és 
megidézzék. 

Miniméális agrárárak 
Amerikában? 

Nerogork, január 9 

Az amerikai szenátus mezőgazdasági 
bizottságának elnoke, Mr. Jones, érdekées 
javaslatot nyujtott be a szenátus agrár- 
bizottságának, melvben a főbb mezőgaz- 
dasági termékek, mint a buza, gyapot, 
dohány és sertés árminimálását javasolja 
és pedig az ipari árindexhez arányosan. 

KOZGAZDASAGI 
HinE 
A görög földmivelésügyi miniszter tör- 

ványjavaslatot készitett, amelynek értel- 
mében a bankok magánbetétjeit állami 
felügyelet és állami védelem alá helyezik. 
A törvény különbséget tesz magánbetétek 
és kereskedői betétek között. Az utóbbiak 
nem részesülnek az ellenőrzésben és a vé- 
delemben. 

* 
Schafer amerikai képviselő törvényja- 

vaslatot terjesztett be a washingtoni ka- 
marához. A javaslat azt kivánja, hogy 
tiltsanak be mindennemü bevitelt Fran. 
ciaországból az Egyesült Államok terüle- 
tére mindaddig, amig a franciák m g 
nem fizetik a december 15-én esedékessé 
vált, de ki nem egyenlitett háborus adós- 
ságrészletet. 

A lőcsei törvényszék most tárgvalta 
gróf Zamoyszky János földbirtokosnak, a 

sógorának moratórium 
iránti kérelmét A hitelezők beleegyeztek 
abba, hogy a gróf ez év október 13-ikéig 
halasztást kap, négy és félmillió csehkoro- 
na összegü tartozásainak százszázalékos 
kiegyenlitésére. 

*y ! 

; 

: 
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Az Egyesült Államok kormánya azzal a 
tervvel foglalkozik, hogy dömpingellenes 
törvény formájában magas beviteli vámo- 
kat vet ki oly árukra, amelyek olyan álla- 
mokból származnak, amelyeknek valutája 
a paritásnál öt százalékkal alacsonyabb- 
ra esett. 

Roecsevelt éles kritikája 
a nemlizető államokról 

Berlin, január 7. 

A Lokalanzeiger cimü lap mai számában 
közli Eranklin Rocsevelt uj amerikai elnök 
cikkét, amelyben ez vázolja programmját 
Roosevelt többek között ezeket irja: A kül. 

löldi államoknak meg kell fizetniök amerikai 
adósságaikat, ami különösen a háborus adós 
ságokra vonatkozik. Viszont az egészséges, jó- 
zan ész teszi tanácsossá, hogy az adósoknak 

fizetési könnyitéseket nyujtsunk. 
Az adósságok törlése nem vihető keresztül 
és nm egyeztethető össze a jog és tisztesség 
fogalmával. . 
A nemzetközi pénzpiac stabilizálását legjob- 

ban a vállalt kötelezettségek elismerésével le- 
het elérni. A meg nem felelő külföldi kölcsö- 
nök nyujtásának eddigi politikája óriási ösz- 

szégek összegyülemlésére vezetett, amelyekkel 
a külföld tartozik az amerikai Egysült Álla 
moknak i 
Sulyos hibának igazolódott be az a törekvés, 
hogy gazdasági és más területeken igyekez- 
zenek nemzetközi megértést és megegyezést 
elérni. 

mig végre a külföldön megerősödött az a re- 
mény, hogy a vállalt adóssági kötelezettsége 
ket törölni lehet. A jövő nemzeti kormány 
ezzel a kérdéskomplexummal pártatlanul és 
elfogulatlanul fog foglalkozni, számolni fog 
az adott tényekkel és azt a tisztesség és a jog 
törvényei szerint fogja elintézni. 
Rocsevelt egyébként tervbevette, hogy a vi- 

déki lakósság vásárló erejét emelje és kedvez- 
ményeket nyujtson a gazdáknak. 
pe 

vnás. 

MÁRKA! 
Egészsége 
erdekében 
óvakodjék 
silánu 
utánzatoktó 
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Néhány nárisi szó a MAC franciaországi 
turájához 

Páris, január 9. 
A sportdicsőségen kivül, amit a NÁAC 

( agy ahogy hivatalosan szerepel: radea , 
) Iranciao szági turája alatt elköny- r j 
velhetett (hacsak a gólszámok arávvát: 
a 27 adottat és a 7 Kapottat vesszük te- 
kintetbe) külön kellene megállanunk, a 
mikor az erkölcsi- és propagandacted- 
ményről számolunk be. Mert ez a román 
vezető sportköröktől eléggé megnyirbált 
és kikezdett csapat, olyan hasznos és 
eredményes szolgálatot tesz ép a román 
sD ortnak, mint teprezentativ román fut 
ballcsapat, hogy a román labdarugó szö- 
vetség. nemcsak büszke lehet : redjuk, de 
hálás is. amiért ilyen lojális érzéssel se- 
k diadalra a román szineket. 
Legutóbb a Brest-i mérkőzésük alkal- 

mával, a számukra rendezett nagy ünnep.- 
ségen, a bresti tengerészeti akadémia pa- 
rancsnoka által tartott nagy beszédében, 
külön kihangsulyozta, hogy az Oradeca 
Club közelebb hozta az eddig ismeretlen 
atin testvéreket". Ezek a sportellenfe lek 

n NIC ujra győzüölt 
Luxemburg, január 9. 

A Nagyváradi AC, mely turáján ed- 
dig a legragyogóbb eredmény eket érte el 
tegnap Éuxemburg állam válogatottja el- 
len játszott Luxemburg városban. A NAC 
itt is imponáló gólaránnyal győzött 3:1 
(3.0) arányban. 

N Ferencváros 
nagy vereséget szenvedelt 

Ujpest 7: 1-re győzött 
Budapest, január 9. 

A turázó magyarországi csapatokról ér- 
kező hirek ujra a legszélsőségesebb ered- 
ményeket hozzák. A Feren cváros, mely a 
mult héten a holland B. v álogatottuak 
megfelelő Fecskéket 5.0 (2:0). majd a 
Zandami FC-t szintén 3.:0 (4: 0 arányban 
verte, Németországban ka eketal ve- 
reséget szenvedett, ezzel szemben az Uj- 
pest ragyogó gy őzelmet ért el. 

IRészletes eredmények a következők 
Düsseldorf válogatott -Ferencvár 

(2:2). Marokkó, Olaszország, Franciaor- 
szág, Hollandia bebarangolása után a 
Ferencváros utolsó mérkőzéseit Nemetor- 
ezágban elvesztette. A némct csapatok 
általános feljavulására jellemző az cred- 
mény, egyben szomoru bizonysága a ma- 
gyar játéknivó hanyatlásának. A Frádi 
ellen három birodalmi válogatott is ját- 
szott. 
Ujpest-Pforzheim FC 2: 1 (4:1). A vá- 

rosi válogatottszámba menő megerősitett 
csapat a lendületes Üjpestnek gyenge el- 
lenfele volt. 

III. kerületi FC-Agrigentó oálogatott 
(Olaszország) 4:1 (2:0). 
Bocskai -Schroeinfurti válogatlott 1:1 

(0:0). A délnémet bajnokság 3-ik helye- 
zettje ellen elért eredmény hzelgő a 
Docskaira nézve. 
Rudai 11-Cagliari válogatott 0:0. A 

budaiak legutóbbi O:1 arányu vereségének 
tevánsa csak félig sikerült. 
Ausztria-Ma gyarország munkásoálosa- 

tolt 3:1 (1:0). Pénteken 4:4 volt az ered- 
mény, vasárnapra az osztrákok 
ösezészedték magukat és győztek. 
Kispest =FC Nantes 10:0 (5:0). Az egyetlen 

veretlen magyarországi csapat ujra kitett ma- 

gáért, kétszámjegyü eredménnyel győzött. 

s 72 

lezajlott az ökölvivóbajnok- 
ság középdőniője 

Temespár, jannár 9 
Tegnap délelőtt 11 órai kezdettel a te- 

mesvári Apollo-moziban zajlottak le az 
országos okölvivóbajnokság középdöntő 
mérkőzései. 

Részletes eredmények a következők: 

jobban 

- nemcsak sportbeli, de morális ered- 
ményt 1s vihetnek magukkal. És - ugy- 
mond - Irancia sportszellenm szecint, 
nemcsak a külföldi atlétáknak kijáró ud- 
variasság ez, de tolmácsolja az általános 
megg vőződést, hogy a „Club Oradea 
munkája többet ér minden politikai pro- 
pagandánál és jobban segiti elmélyiteni a 
román-Írancia kapcsolatot. 

Emlitsük meg, hogy a NAC sikeres ma- 
ködésének további eredményeként, már is 
ujabb meghivásokat kapott a csapat, a 
mely dálfranciaországi turája után most 
már biztos, hogy Marokkóba és Algirba 
is ellátogat. 
A párisi sportsajtó, mely a január első 

napjaiban lejátszott nemzetközi mérkő- 
zéseket méltatta (Racing-Ferencváros, 
Admira-lorino stb.) a főcsapatok sorá- 
ban hosszan számol be és analizálja a 
NAC müködését. 
Talán a román sport- jezetőség jól tenné, 

ha ezeket is figyelembe venné. 
Mándy Ilona 

Légsuly. Ripka (Kolozsvár) győz Gi- 
licze 1il. (Temesvár) ellen. 
Bontamsuly. Makhecz (Temesvár) ellen- 

fél nelkül jutott tovább. 
Pehelysuly. Tatár (Kvár) győz Gavri- 

lenco (Úvár) ellen. 

Könnyüsuüly. Uóth (Tvár) 
(Kvár) ellen. 

Veltersuly. Dörfler (Tvár) győz Jakab 
Béla (Kvár) ellen. kiütéssel. 
ózépsel Gerőfíy II. 

győz Biró 

ellenfele a ko- 

- KE DDEN ESTE 
BTE SITANFOLYAMA. A Brassói Turista 
Egyesület Si-szakosztálya sitanfolyamát kez- 
dők és haladók részére január 10-én, kedden 
este 8 órakor kezdi meg a Póstaréten. Részvé- 
teli dij: siszakosztályi tagoknak 100 lej, BTE 
tagoknak 120 lej, nemtagoknak 160 lej. Jelent- 
kezni lehet a BTE irodájában (Fekete-utca 
28.), vagy a Levante szállitási irodában a- 
pu-utca 38.). 

Szomou, bánatos szivvel tudatijuk, 
hogy a szeretett gondos édesanya, nagy- 
anya, anyós, testvér es roton 

özv. Sinos Andrásné 
szül. lhoma Róza 

életének 64-1k, bánatos özvegységének 
7-ik evében. hosszas szenvedes után f. 
hó 8-án éiiel 1 órakor meghalt. 

Egész életének minden idejét szere- 
tetteinek boldogitására szentelte - sa- 
ját magával nem törődve éjet, napot 
egvüve téve futott, táradott. 

Temetése f hó 10-én délután 3 óra- 
kor lesz a b. Malom-utca 16 sz alatti 

gyászházbó, a b magy ev temetőbe 

Nyugalma legyan csendes! 

Emléke közöttünk örökké élni fog! 

Brassó, 1933 jan 8 án. 

A gyászoló család. 

MEGKE ZDŐDIK A 

A NÓ 
ezerféle bája az őszülessel kezd eltünni 

Helnzelmünnechen Phisichrom jajelixir 
csalhatattan szer az öszülés ellen. - Ez a régi bevált 
hajviz nem les őszer. Blologiai folyamat adja vissza 
az egészseges, természe es hajszin. A hajvizet a haj 
magaába szivja és e taplálék az őszülő bajszalaknak 
tövid idő mulva visszaadja e őbbi egészséges szinét. 
Ezenkivül uj erőt ad a sorvadó haihagymáknak s 

igy gazdag, sürü hajnövést eredményez. 

Physichram Hajelixir 
okozza a haj növ sét és a le magasabb korig meg- 

akadályozza az őszü ést. 

Egyedüli készitő: 

HEIMRICH mAnNNCHEN, WIEN. 
Ára 120 - lel. 

Főraktár: „MINERVA- GYÓGYSZERTÁR 
Nagyvárad-Oradea, Piata Unirit 5. 

! A szilágysági MERA autóbusz-vállalat 
i 1933 jannuár 5-től 

miadennap kétszer indit járatot az eddigi egy lárat belyett 

Cluj-Muedin-Ciutea-Simleul Silvamiei-Zálan között 
lárat indul Cluiról 880 órakor. érkezik Szilágusomlyóra 1290 és Zilahra 1380 órakor 

I1 járat indul Clujról 1545 órakor. érkezik Szilágysomluóra 1935 és Zlahra 20 órakor 

, Kénvelmes utazás - Dontos közlekedés - Fütött ui kocsikkal - fndutás Cluiról a fő 

, posta melletti autóbusz állomástól. 

lozsvári Bükkös 24 órai haladékot kapott 
megjelenésre. 

(Tvár) Kisnehézsuly. Ny itray 
Pálfy Viktor (Kvár) ellen. 
Az előmérkőzésen (uitner (Tlsa) győz 

Pokorny (Rapid) ellen. Kovács (Electrica) 
győz Nanó tllsa) ell ellen. 
Az országos bajnoksá döntői február- 

ban Bukarestben lesznek, ahol Gilicze, 
Tóth, Dörffer, Nyitray és Gerőtty H. in 
dulnak. A temesváriak jó formában van- 
nak és több bajnokság megnyerését remé- 

Siverseny Budapesten 
Budapest, jannár 9 

Tegnap rendezték meg a Sváb egyen az 

első siversenyt, melyen 75 versenyző in- 

dnit. A 15 km-es versenyt a favorit Mar- 

sik Andor. (Ludovika Akadémia), a tava- 

lyi bajnok nyerte meg 1 óra 17 perc idő- 

vel. 
A Bély-Demény vándordijért 

7-es csapatversenyt a BBTE csapta nyer- 

te meg. Második a M AC 

igyőz 

Csiki Sc-Dragos Voda 1: 0 
Csikszereda, január 9. 

Amint beszámoltunk, pénteken a CSC jég 

hokki csapat 2:0 arányban verte a csernovici 

Dragos-Voda kitünő együttesét. 
edző-mérkőzéshez csernoviciak és csikiak ve- 

gyesen állanak fel. A vegyesen felállitott csa- 
patok gyönyörü iskola-játékot produkáltak. 
Vasárnap a mult számunkban leirt felállitás 

szerint állnak jégre a csapatok, kivéve Lötf- 
lert, akinek közben be kellett vonulnia kato- 
nának. Helyét Bedő foglalja el. Biró Dóczy / 
András, C sikszereda. 
Az első harmad első felében a Dragos- Voda 

sorozatos és igen szép támadásokkal próbál 
eredményt elérni sikertelenül. A harmad má- 

sodik felében a CSC támad. Egymásután te 
remt veszedelmes gólhelyzeteket, de a korona 

: 

? " 

nem jut hálóba. 

a Dragos-Voda, taktikával és gyönyörü össz 

játékkal akar eredményt, ismételten hiába. 

az elhatározással áll jégre, hogy eredményt 
lérjen el. A tempó már az első másodpercekben 

ka már pályaközépen leszereli, átadja a ko 

kiirt 

A szombati 
remtenek, de lövéseik célt tévesztenek, vagy 

minsti szorárakaz] 
postacsomagokban vidékre is szállit 

telszerelt ski-t, rodiit, korcsolyát stb. 
BRASSÓ, Stc Vovodu! Mihai 20 Kolostora 

A második harmadban óvatosabban játszit 

A harmadik harmadban mindkét fél azzal 

olyan gyorssá fejlődik, hogy a korongot alig 
lehet szemmel kisérni. Csernovic támad. Czá. 

1ongot Miklósnak, aki kapura lő. A Dragos 
Voda kapusa kézzel akarja megkapni a ko 
rongot, de elejti. Kavarodás támad a kapu 
előtt, de Sindoru 1.-hez kerül a korong, ami 
vel Villámgyorsasággal igyekszik a CSC ka. 
puja felé. Bedő leszereli, átadja a korongo 
Miklósnak, akit közvetlenül a kapu előt: 
botok elébevetésével tud lefékezni Csernovi 
A biró büntetőt itél, amit ügyesen védenek 
Vákár veszi át a korongot. Villámgyorsan, 
ügyes taktikával halad át a Dragos-Voda csa 
társorán, átadja Czékának, aki a háló bal 
sarkába védhetetlen gólt lő. Eredmény: 1:0 
Az eredmény sorozatos támadásra serkenti a 
Dragos-Vodát. Több veszélyes helyzetet is te 

Dóczy markába jutnak. A CSC is igyekszik 
szépiteni az eredményen, de a csernoviciak 
már szabálytalanságokkal is gáncsolják eb 
ben, ugy, hogy a birónak sok dolga akad. 
A lefolyt mérkőzésekből megállapitható 

hogy a CSC jéghokki csapata az elsők közöti 
áll. A bukaresti rendőrök csapatával szemben 
és a Dragos-Vodával szemben elért eredmény 
határozottan e mellett tanuskodik. A legköze 
lebbi jéghokki mérkőzést vagy a kolozsváriak 
kal, vagy valamelyik erős bukaresti teapatta 
játszák le. 

zsz egy szó 6. vastag betükből 12 lel. Vasárnap 750, iletve lő lei ezkzet hirde 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény 

Vétel-eladás 
Burgonyát vennék vagonté- 

telben Ájánlatokat „Prima' denes leányt, a 
jeligére Rudolf Mosse, Arad. 

171 sói kiadóban. 

a 

Allási nyer 
Keresek perfektül főző min- 

re Cim 162. szám alatt a bras- 

Annak, aki a Z szeret 
és megbecsüli, odaajándékoz 
nék egy hatodik évét betöltöt 
nőstény farkaskutyát (tiszta 

onnali belépés- 

vétetik. Dester Iloya.. 
Egy gyakorlott pénztárnok- 

nő, ki gépirásban is jártas, fel- 
ál Albert. 

fajkutya). Érdeklődök közöljél 
pontos cimüket a kiadóban 

Brassó. Kutyabarát' cimre. 161 

172 Biri néni szakácskönyv 
(negyedévre 580 lel) Brassóban 

ELEKES-nél fizethet eő 

Kapu-utca 6 sz Telefon: 126 

Kézbesiítes dij nincs! munkálatait 

............ 
GYAPJUHARISNYAÁK, CÉR- 
NAHARISNYÁK STUCNIK !' 

AMás: heres 
Tégla- és cserépgyári összes 

értem, megfelelő 
állást keresek. Horvátb Mihály, 
Aradulnou- Muresel. Str. Horia 

egyetlen háztartásban sem nél 
külözhető Ara kötve 130 lej 
Megrendelhetők a Brassói La 
pok könyvosztályától.. 

Dhr. Dávid György 
178 

TÖKEÉLETES 
szabász, 
ágában jártas, 

kötését vállalom, felnőtteknek 
és gyermekeknek. Olcsó árak 
és nagyon tartós minőség. Há- 
tulsó-Kőbánya-utca (Nic Fili- 
Peseu) 59. jobbra földszinten. 

a csizma bármilyen 

mühely vezetését vállalja: Cim 
173. szám alatt a kiadóban. 

Román nyelvian 

Gyakortó könyv 
legalkalmasabb a 

szakiomereüel 

állást, esetleg 

177 
nuton Lakás 

Szoba, konyha lakás "adó. 

pár sá árcipő Ugyanott butorozott szoba is. való elsajátitására 

(1 munőség) Brássó, Crisan A 200 oldalaskönyv 30. 
ára portómentesen 

163 

NŐI . Lei 29 

FÉRE - . Lei 99 kel, 

KIADÓ modern négy szobás 
lakás, összes mellékbely 

kitünő levegőjü helyen, 
mérsékelt házbérrel. 
szám alat a kiadóban. 

füzve 80 lel. kötve 
100 lei. 

Megrendelhető a 

aRaSSól LaPOK 

iségek- 

Cim 137. 

„Egns0- m Ánunáz 
aassó, Wessz Mirtr-urca a. 

K! ADóÓ azonnal modern két 
szobás, teljes konfortos lakás. 

Brassó, Vasut- utca 36. 

konvoszrátrásin 
E 175 

Mindcn ember annyit a. 
aüalány nyelvet tud! 

FRANCIA NYELVKÖNYV, kulccsal és ige 
ragozáni táblával. Irták: Dr. Hegedüs és 
dr. Laizkó. Ára kötve 163.- lej. 

ANGOL NYELVTAN, kulccsal egyut. Irta. 
Adr. Latakó H. Ára kötve 163.- lei. 
NÉMET NMYELVTAN. Írta: Altai R. Kezdők. 
nek kulecsal. Kezdőknek I. rész 163.- les 
Haladóknak II. rész 238.- lej. 

OLASZ NYELVKÖNYV. kulccsal. Irta: dr. 
Honti R. Ára kölve 163.- lejj 

Fenti könyvek a kiejtés meg jelölésével, ma- 
sgántanulásra igen alkalmasak 

Kápható a Brassói Lapok Könyvosztályában 

Schidtol dr.: „1000" s szó 
gyakorl-: módszere oilágnyelveknek magán- ki 
zion oaló tanulására. Szakférfiak véleménye kó 
szerint Schidlof dr. módszere a magántanu- lit 
lást teljesen uj mederbe terelte. Kaphat5: sz 
Német nyelotan, vászonkötésben 204.- 

Francia nyelotan . 204-- L sl: 

Angol nyelota.i.. 204.- L mi 
Olasz nyelotan. 272- L z0 

Spanyol nyelotan .. - a 

ho 

Felelősszerkesztő Kocsis Béla Kiadó, laptulajdonos. és nyomda: Crünfeld Vilmos és Tsai közkereseti társasól 
(


